

# MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k

1965. március 12.

bb 1. csiky gergely „200 aranyas„ színművének hősei először lépnek színpadra - Ibsennel kezdik az új szezont - az évad utolsó és az új szezont első premierjének előkészületei a vigszínházban

1 s/gk-lm fm

1965. március 12.

a vigszínházban az 1964-65-ös évad utolsó, valamint az új szezont első bemutatójára készülnek. május 14-én tartják az évad utolsó premierjét csiky gergely: a nagyratermett című színművéből. csiky gergely 1890-ben írta a darabot, amelynek története az olasz carbonari-mozgalom idején játszódik. a történelmi témájú vígjáték színhelye egy képzeletbeli olasz királyság. csiky ezzel a vígjátékával a magyar tudományos akadémia pályázatán 200 aranyat nyert, a darabot azonban mindmáig egyetlen fővárosi színház sem tűzte műsorára. a budapesti ősbemutatót várkonyi zoltán rendezi. az előadás egyik érdekessége, hogy a darabot zenés változatban mutatják be; 7-8 tagú együttes szólaltatja meg gyulai gaál ferenc zenéjét. a szerepeket még nem osztották ki. a próbákat április elején kezdik meg.

a vigszínházban a szeptemberben induló 1965-66-os évad első premierjére, Ibsen: „John Gabriel Borkman„ című színművére készülnek. a próbákat még ebben a szezontban megkezdik és szeptemberben már a közönség elé lépnek Ibsen hősei.

mindaddig, amíg a vigszínház kamaraszínházának, a Váci utcai Bartók-teremnek az átépítése nem fejeződik be, szeptembertől kezdődően az ódry színpadon rendezik meg a kamaraelőadásokat. az ideiglenes kamaraszínházban a „Szegény daniel„-tel indul az évad./mti/

*me*

bb 2. intézkedések a balaton-vidéki ellátás javítására  
vid gk szb ká 1965. március 12.

veszprém megyében, a balaton és a bakony vidékén működő földművesszövetkezetek ez évben 51 vendéglátóipari egységgel segítik az üdülő- és kirándulónhelyek ellátását, a korszerűsített, izléses kisvendéglők már az elmúlt idényben is a balatonpart legkeresettebb helyei voltak, a mezőv veszprém megyei igazgatósága az idén tovább javítja az ellátást, számos vendéglátó egységnél megszervezik a helyi sertéshizlalást, hogy az idényben friss disznótoros különlegességeket is fel szolgálhassanak, közvetlenül a termelőktől szerzik be a kisvendéglők a tejet és a tejtermékeket, és a gyümölcs-zöltség felvásárlásról is jórészt helyben gondoskodnak, a földművesszövetkezetek a szezon előtt szerződéseket kötnek a környék vadásztársaságaival és a tógazdasággal rendelkező termelőszövetkezetekkel, hogy az étlapon halban, vadban se legyen hiány, több helyen kölcsönző szolgálatot szerveznek és gondoskodnak helyi jellegzetességű ajándéktárgyak és képeslapok árusításáról. /mti/

--

bb 3. március 17-én jubileumi hangverseny a zeneakadémián  
1 ol/tné szb fm 1965. március 12.

az országos filharmónia március 17-én a zeneakadémián tartja a felszabadulás 20. évfordulójának tiszteletére rendezett hangversenysorozat második koncertjét, a jubileumi esten Lehel György vezényli a magyar állami hangversenyzenekart, amelynek műsorán - mint a sorozat valamennyi koncertjén - ezúttal is magyar szerzők művei szerepelnek, az esten felcsendül Bartók két arckép című szerzeménye, az 1963-ban elhunyt Lajtha László: 5. szimfóniája, valamint Liszt: Faust szimfónia című műve, amelyek nemcsak a hazai együtteseknek, hanem a nemzetközi koncertzenekaroknak is állandó repertoár-darabjai, a Faust szimfóniát ezúttal egyik legjobb tolmácsolójának, a magyar néphadsereg művészegyüttese férfikarának közreműködésével adják elő, szólót énekel Bartha Alfonz, az állami operaház tagja. /mti/

--

bb 4. szereplőváltások a vigszínházban  
1 s/tm szb fm 1965. március 12.

pálos György betegsége miatt Robert Thomas: Szegény Daniel című bűnügyi játékának címszerepét a vigszínház fiatal művésze, Dávid Kiss Ferenc vette át, a darabot legközelebb március 20-án és 27-én éjszaka fél 11 órai kezdettel játsszák a vigszínházban.

/folyt.köv./

- 2 -

me

bb 4. /szereplőváltások... 1. folyt./- szb

a szereplőváltás miatt még egy „beugrásra„ került sor, Milan Kundera: Zárt ajtó mögött című drámájában a német tiszti szerepét Dávid Kiss Ferenc helyett a vigszínház legutóbbi tatabányai „tájéloadásán„ Fonyó József játszotta, ezt a szerepet a két fiatal színész a továbbiakban felváltva alakítja. /mti/

--

bb 5. föld alatti üvegpalota a dél-alföldi boroknak  
vid gk szb ká 1965. március 12.

a csongrád vidéki állami pincegazdaság 16 ezer hektoliter befogadóképességű borpincét, s 40 ezer mázsa teljesítményű szőlőfeldolgozó üzem építet kisteleken, a bortermelés egyik dél-alföldi központjában, a feldolgozó üzemet zuzó-bogyózó gépekkel, hatalmas horizontál-présekkel és egyéb modern berendezéssel teljesen gépesítik, a must, illetve a bor számára valószínű üvegpalotát építenek a föld alatt: tizenhat szobanagyságú, vagyis ötször öt méter alapterületű, üveggel bélelt „hordó„ sorakozik majd egymás mellett.

a mintegy hétmillió forint értékű építkezéshez hozzálátott a csongrád megyei építőipari vállalat, s az új létesítményt a terv szerint még az idén igénybeveheti a pincegazdaság. /mti/

--

bb 6. népszerű operettek hanglemezen  
1 ol/tné szb fm 1965. március 12.

a könnyűmuzsika hívei körében nagy keresletnek örvendenek a hanglezgyártó vállalat operett-lemezei, Jacobi Sybillének és Lehár Luxemburg grófjának sikere után a közelmúltban több újabb felvétel készült, Petress Zsuzsa, Németh Marika, Zentai Anna, Melis György, Udvardy Tibor, Szabó Miklós, Bende Zsolt, Kishegyi Árpád énekl a Gül Baba és a Mária főhadnagy legszebb melódiáit, az állami hangversenyzenekar kíséretével, vezényel Kerekes János.

ugyancsak hanglemeze vették Kálmán Imre Bajadér című operettjének részleteit, többek között Németh Marika, Zentai Anna, Udvardy Tibor, Kishegyi Árpád és Külkey László közreműködésével, a magyar rádió és televízió szimfónikus zenekarát Bródy Tamás vezényelte a felvételek során.

a lemezek gyártását rövidesen, árusításukat pedig a tervek szerint a negyedik negyedévben kezdik meg. /mti/

--

- 3 -

me

bb 7. egymillió olajfűz a „méhlegelők”, pótlására

vid gk szb ká

1965. március 12.

szolnok megyében, ahol a termelőszövetkezeteknek és a szakcsoportoknak 26 ezer méhcsaládjuk van, már az elmúlt esztendőben is szűknek bizonyultak a nektártermő „méhlegelők”, az alföld elsőrendű fájává előlépett és a népgazdaság szempontjából is rendkívül fontos papírnyár ugyanis nem helyettesíti az akácot, a „nektártermő”, területek pótlására most egymillió olajfűzet telepítenek. figyelembevéve a földvédelmi törvényt, az olajfűzeteket az utak mentére, kertekbe, temetők környékére és a tsz tanyaközpontokba ültetik, a jászárokszálási, jánoshidai, tiszakürti szakcsoportok már megkezdtek a fűzet kiültetését: mintegy 50 ezer csemetét helyeznek el a községek belterületén. /mti/

bb 8. szakmai gyakorlatból: go-kart a vidám parkban

i fe/gk szb zs

1965. március 12.

a budapesti műszaki egyetem hallgatói és dolgozói szakmai gyakorlatként go-kartot készítettek, amelyet az elmúlt napokban sikerrel próbáltak ki a vidám parkban. a kis autókba 125-ös danuvia-motort szereltek be, s a jármű tünde-kerekeken „robog”, az egyszemélyes gép maximális sebessége 30 kilométer. a vidám park kifli alakú, 40 méter hosszú go-kart pályáján rugós ütközővel veszik körül, így a „mikro-jármű”, utasai veszélytelenül kocsikázhatnak majd. /mti/

- 4 -

bb. 9. indulásra készen a személyhajók, március 15-től már közlekedik budapest-mohács között a táncsics és a kossuth

i hbj/tm/ki/gy/bs

1965. március 12.

hétfőn megindítja a mahart budapest-mohács között a személyhajójáratot. a korszerű, 700 személyes táncsics, továbbá a kossuth hajó budapestről - további intézkedésig - hétfőn, szerdán és szombaton 12 órakor, míg mohácsról hétfőn, kedden és csütörtökön 10 órakor indul. a hajó egyelőre harta és ordas állomásokon nem áll meg.

a mahart forgalmi főosztályán elmondották, hogy a hajózás felkészült már újabb járatok indítására, a hajójavitók rendbehozták, átfestették, felújították a hajókat. indulásra kész a mahart hajójavitó üzemében készült új, 700 személyes rákóczi nevű korszerű személyhajó is.

a tervek szerint április 4-én indul a budapest-dömsöd közötti járat, áprilisban szombatonként és vasárnaponként már járnak a vizibuszok, petőfi-híd - gellért tér - újpest utvonalon. egyelőre két vizibuszt indítanak ingajáratként, később, ha az érdeklődés növekszik, újabbakat állítanak forgalomba. a séta-hajók május 1-én jelennek meg a dunán és május 1-től naponta közlekednek a vizibuszok a már említett utvonalon.

a fővárosi kishajózási vállalat is készül a tavaszi forgalomra. festik, javítják a 21 kishajót, köztük a törpe-családot, a hófehérkét, a jancsi és juliskát, a babszemjankót és a többi, a mesevilág szereplőiről elnevezett kishajót. április 1-től - ha az időjárás megengedi - megindul az átkelőjárat az erzsébet-híd - ifjúsági park, - szent istván-park - margitsziget, palatinus - nagyszombat utca között, továbbá a petőfi hidtől a jászai mari tér érintésével a pünkösdfürdőig. /mti/

bb. 10. pillantás az ötvösműhelybe - 300 év divatja, a kávézás története - az iparművészeti múzeum programjából

i tf/fr/fm/gy/La

1965. március 12.

sok színes, hasznos látnivaló várja a közönséget a következő hónapokban az iparművészeti múzeum csarnokaiban. weiner mihályné főigazgató elmondotta az mti munkatársának, hogy a népszerű intézményt egyre többen keresik fel: a múzeumnak tavaly több mint 80 000 látogatója volt, csaknem kétszer annyi, mint 1963-ban. /folyt. köv./

8.05/-n

-5-

10 lb 2el

bb. 10. / pillantás.... 1. folyt./ gy

az idén még nyolc kiállítást rendeznek.

a legközelebbi tárlatnak „Ötvöstechnikák,, a címe és március közepére állítják össze. a különféle ötvösanyagok bemutatásán kívül félkész darabok és - a múzeum restaurátor műhelyeiről készített - fényképes tablók szemléltetik az egyes munkafolyamatokat, mesterfogásokat, például a kínai rekeszománc berakás technikáját, a „trébelést,, a „poncolást,, a nemesfém lemezek domborítását, díszítését.

az „Ötvösművészet,, című kiállításon - amely októberig lesz nyitva - magyar és európai mestereknek a xvi.-xix. században készített alkotásai szerepelnek.

a museo delle arti e tradizioni popolari, római néprajzi múzeum és a kulturális kapcsolatok intézete megállapodott, hogy az iparművészeti múzeumban áprilistól olasz népi ötvösművészeti bemutatót rendeznek modern anyagból.

országos gyermekrajz kiállítás szerepel a májusi programban. az általános iskolai tanulók a fővárosi tanács oktatási osztálya által kiírt pályázatra április 1-től 20-ig küldhetik be munkáikat. már eddig is körülbelül 50 rajzot, festményt, kisplasztikát adtak be a pályázók.

a tervek szerint júliustól a „háromszáz év divatja,, című kiállításra kerül sor. a xvii. századtól a xix. század végéig viselt ruhákat mutatják be az iparművészeti múzeum viselettörténeti gyűjteményének legjellegzetesebb darabjaival. a gyűjteményt egyébként ilyen önálló kiállításon még nem láthatta a közönség. a tárgyi anyagot „megelevenítik,, ; babákat öltöztetnek fel korabeli kosztümökbe. a tárlókban elhelyeznek szabásmintarajzokat, divatleveleket, öltözték-kiegészítőket - ékszereket, legyezőket, táskákat, esernyőket - is.

jubileumi kiállítás lesz a „husz év magyar gobelin művészete,,.

a kávékedvelő budapestieket a múzeum külön bemutatóval lepi meg. a címe: „kávéfőző szerszámok és eszközök,,. a kiállítás végig kíséri a kávézás történetét, adatokkal, tablókkal, iparművészeti tárgyakkal, findzsákkal, csuprokkal, presszógépekkel illusztrálja a kávé - vagy ahogyan a budai törökök nevezték, a „fekete leves,, - fogyasztásának magyarországi elterjedését.

októberben a múzeumi hónap idején művészi kivitelű órákból rendeznek bemutatót./mti/

8.12/-n

1020 Juli

-6-

bb. 11. a gyermek Lottónyereménye nem tartozik a szülők közös vagyonához

1 bc/tr/zs/gy/cz

1965. március 12.

gyermek négytalálatos Lottónyereményének felét követelte egy apa a házassági bontóperben a közös vagyon megosztásának jogcímén. a nyertes 15 éves fiú az anyától kapott zsebpénzből akkor vásárolta a szerencsés szelvényt, amikor még az apa is velük együtt élt. a szelvényrel 62 000 forintot nyert. az összeget az anya vette fel, mint törvényes képviselő, s a nyereeményt a gyámhatóságnál bejelentette. a pénzt gyámi fenntartásos betétben helyezték el.

az ügyben másodfokon eljáró fővárosi bíróság jogerősen elutasította az apa keresetét. megállapította: a gyermek a szelvény vásárlásakor 15. életévében volt, s így korlátozottan cselekvőképes. zsebpénzével azonban jogérvényesen rendelkezhetett, s vásárolhatott belőle Lottószelvényt. ehhez nem volt szüksége a törvényes képviselő jóváhagyására, vagy közreműködésére. a szelvényre jutó nyereség is a gyermeket illeti, az ő vagyonává vált. a nyereség nem tartozik a szülők közös vagyonához, megosztani nem lehet, abból az apa részt nem követelhet, az anyag pedig a kiskorú vagyonaként tartozik kezelni - állapította meg a bíróság./mti/

bb. 12. egy hét alatt 1 250 liter vért adtak a dunaujvárosiak

1 vid ms/gk/zs/gy/cz

1965. március 12.

dunaujvárosban néhány nappal ezelőtt véget ért az első vöröskereszt akció. a dunaujvárosiak szép eredménnyel zárták az akciót: mintegy ötezren adtak vért és a tervezett 1 000 liter helyett 1 250 liter vért gyűjtöttek az országos vérellátó szolgálatnak az üzemekben, iskolákban felállított állomásain. a dunai vasműből a gépészet és a hengermű dolgozói jártak az élen. sokan adtak vért a szalmacellulózgyár és a fehérneműgyár dolgozóinak közül, s nem hiányoztak az egészségügyi dolgozók sem. az önkéntes vöröskereszt között voltak a város politikai és társadalmi életének vezetői is. ebből az alkalomból gaál imre nyugdíjas már 115-ödször, horváth jeno, a dunai vasmű vöröskereszt titkára 104-ödször adott vért.  
/folyt. köv./

8.15/m

1021 Juli

- 7 -

bb. 12. /egy hét alatt.... folyt./ gy

a közeljövőben több város és nagyüzem dolgozói követik a dunaujvárosi példát. oroszlánban a március 29-én kezdődő váradohéten 3 000 résztvevőre számítanak. április második felében diósgyőrött lesz nagyszabású vöradás. az előző évek két éllövása, várpalota és ajka az idén sem marad tétlen: várpalotán előrelátólag augusztusban, ajkán szeptemberben adnak életmentő vért a nagyüzemi dolgozóknak. /mti/

bb. 13. ötezerhektoliter tároló hordó maven felül

1 kf/kf/vg/gy/bs

1965. március 12.

a magyar állami pincegazdaság budafoki üzemében a kádár műhely a napokban tartotta esedékes termelési tanácskozását, amely a szokásosnál ünnepélyesebb formában zajlott le. a megbeszélésen a műhely négy kiváló szocialista brigádja együttes kiüntetést kapott. a brigádok az elmúlt időszakban az előírt gazdasági feladatokat, a vállalt társadalmi kötelezettségeket úgy hajtották végre, hogy másodszor is elnyerték a megtisztelő szocialista műhely címet. a kádárok egyebek között a tervezettnél csaknem kétszer több, összesen 23 471 hektoliternyi, szállító hordót javítottak meg. ezzel nagyban hozzájárultak a kedvező termés miatt adódott szállítási nehézségek enyhítéséhez, s több mint félmillió forintot takarítottak meg a pincegazdaságnak.

a kádár műhely az idén is az egyik legfontosabb részlege a budafoki üzemnek. külső segítségre nem számíthatnak, s így a négy szocialista brigádnak kell a budafoki pincegazdaság szinte valamennyi hordóját javítani, karbantartani. az új termésig egyebek között 55 500 hektoliter szállító- és ászokhordó rendbehozása vár rájuk. ezenkívül 10 000 hektoliter befogadóképességű új ászokhordót kell üzembeállítaniok. a kádárok kétszeres szocialista üzeme azonban természetesen tartja a nagyobb munkával járó örvendetes fejlődést. a tanácskozáson valamennyi brigád hangot is adott annak a véleményének. a hozzászólásokból az is kiderült, hogy még többre is vállalkoznak. az első félév végéig - amíg lényegében kisebb a megterhelésük - 5 000 hektoliter ürtartalmu tárolóhordót építenek az üzemben található vörösfenyőből terven felül. /mti/

8.25/-n

-8-

1023 Lvel

bb. 14. új autóbuszgarázs óbudán, taxi-tároló lágymányoson, tehergépkocsi-garázs a gyömrői-úton

1 hbj/ki/lk/gy/bs

1965. március 12.

a fővárosi autóbuszüzem az utóbbi években többszáz, köztük sok nagy befogadóképességű autóbuszt kapott, a meglévő garázsok azonban a kocsikat már alig-alig tudják befogadni. s ha tovább növekszik az autóbuszpark, amire feltétlenül szükség van, szinte megoldhatatlan problémák elé kerül az autóbuszüzem, nem tudja megoldani a szervizszolgáltatást és elvégezni a kisebb-nagyobb javításokat. ezért született meg a határozat, hogy óbudán, a pomázi ut-keled utca-csillaghegyi ut által határolt területen, szemben az óbudai máv-állomással, 66,6 millió forintos költséggel új autóbuszgarázst építenek. azért választották ezt a területet, mert jelenleg az óbudán és észak-pestén közlekedő autóbuszok kivétel nélkül a dél-budai és a dél-pesti garázsokból járnak a főváros északi negyedeiben húzódó vonalakra, s emiatt sok az üres járat.

a garázs hasonló lesz a mávaut andor utcai telepéhez és körülbelül 300 autóbusz tárolására és kiszolgálására lesz alkalmas. az óbudai vasutállomásról a tartálykocsikból csőrendszeren jut az üzemanyag a telepre. az idén megkezdik a felvonuláshoz szükséges pomázi ut szélesítését és a tereprendezést, a csarnok építéséhez a vasbetonelemek előregyártását. a garázst a program szerint 1967 végén adják át rendeltetésének.

az utóbbi években megnőtt a fővárosi taxivállalat gépkocsi-parkja is. a taxivállalat jelenleg két kicsi garázssal rendelkezik, az egyik a kerepesi uti, a másik a kertész utcai, az ugynevezett cyklop garázs. a kocsikat a stróbl alajos utcában és a kerepesi úton az ügető-pálya előtt tárolják. a fővárosi taxivállalat is 600 kocsi befogadására alkalmas taxitárolót kap a prielle kornélia utcában, amit a főmterv tervei alapján 18,9 millió forintos költséggel építenek meg. az építési munkákat már megkezdték. az új taxitároló a tervek szerint 1966 első felében elkészül.

a fősped jónéhány kiskocsit vett át a tefu-vállalatoktól, s így lényegesen megsaporodott tehergépkocsijainak száma. a kocsikat ideiglenesen a régi kőbányai villamos kocsiszinben garázsírozza, de a harmat utcai lakótelep nagyarányu terjeszkedése miatt valószínűleg innen is el kell költöznie. ezért a gyömrői úton kap új telepet, amelyet 1966 júniusáig építenek fel 22,4 millió forintos költséggel. /mti/

9.00/-n

-9-

1028 Lvel

bb. 15. a nemzeti színház elől a rókus-kórház elé helyezik át az autóbussmegállót

1 hbj/lk/ki/gy/bs

1965. március 12.

a fővárosi autóbussüzem közlése szerint a nemzeti színház bontási munkálatai miatt március 15-én üzemkezdettől - ideiglenesen - a 19-es, a 19/a, a 39-es, a 44-es, a 45-ös, a 46-os és a 89-es járatok megállóját - menet a keleti pályaudvar felé - a rókus-kórház elé helyezik át.

a nemzeti színház vastag falainak bontása a régi módszerekkel rendkívül hosszadalmas lenne, ezért ezeket az épületelemeket robbantják. olyan robbantási megoldásokat alkalmaznak, hogy azok ne idézzenek elő nagyobb detonációkat.

a belső vas és falszerkezeteket - a főfalak védelme alatt - naponta több alkalommal kistöltéssel végrehajtott robbantással bontják. ezek a robbantások semmiféle forgalomkorlátozást és biztonsági intézkedést nem igényelnek. a színház környékén tartózkodók csak kisebb dörrenéseket hallanak.

a külső főfalak bontásánál a robbantásokat minden alkalommal ugyanazon időpontban hajtják végre. a teljes biztonság érdekében a robbantások idejére a színházépület közvetlen környezetében lezárják a forgalmat. a robbanóanyagot a pince falába furt lyukakban helyezik el, mégpedig a belső oldalon, hogy a nagyobb fal-tömegek bontása is lehetőleg kis detonációval, s főleg a legkisebb szeizmikus jelenséggel, továbbá kislégnyomáshatással menjen végbe.

feltétlenül szükséges azonban, hogy a hatóságok figyelmeztetéseit mindenki fogadja meg, a biztonsági intézkedéseket tartsa be, s illetéktelenek a zárt területre ne lépjenek be./mti/

bb. 16. fűzfavesszőből font varsák a folyók árterén - jégtáblák között harcsáznak a tokaji halászok

vid gk/ká/gy/cz

1965. március 12.

tokaj térségében a megáradt tiszán és bodrogon dolgozó jégtörőhajók, valamint a nagy zajjal repedő uszó jégtáblák riadalmat keltenek a halak között, s a nagyranőtt harcsák is elhagyták kényelmes téli rejtékhelyüket.  
/folyt. köv./

9.10/-n

-10-

1033 202W

bb. 16. fűzfavesszőből font... 1. folyt./ gy

ezt az időt használták ki a tokaji tiszavirág halászati termelőszövetkezet brigádjai, hogy a zajló-folyókból minél több halat fogjanak ki. a brigádok már harmadik napja dolgoznak az uszó jégtáblák között és a szerencsére nem lehet panasz. ez idő alatt több mint hat mázsa különböző-fajtájú halat - köztük pontyot, süllőt, kárászt és harcsát - emeltek ki kerítőhálókkal a folyókból. a zsákmány között több 30 kilogrammon felüli harcsa is akadt. az előtött ártereken a szövetkezet tagjai szívesen használják a régi halászszereszmot a varsát. ezek többségét már perlonból készítették, de akad olyan halász is, aki az ősi szokás szerint még mindig fűzfavesszőből fonja ezt az eszközt. karácsonyi józsef például a tiszta és a bodrog torkolatánál 32 ilyen fűzvarsát helyezett el és napi fogása meghaladja a 25 kilogrammot. most, hogy a folyókon megkezdődött az apadás, a hullámtér előtött részeire egyre több varsát raknak ki. a szövetkezet vezetői szerint a hét végéig bodrogkeresztúr, végardó, sárzadány és zalkod környékén mintegy ezer varsát kezelnek majd a halászok. ezekkel csaknem 50 mázsa vegyeshal befogására számítanak./mti/

bb. 18. új állatgyógyászati szerek

1 szf/tr/vg/gy/bs

1965. március 12.

számos új állatgyógyászati szert is előállít az idén a chinoin gyógyszerárugyár.

az ugynevezett nitrofurán vegyületekből korábban készített baromfitifusz elleni szerek új változataként, a furidint hozzák forgalomba. ez azért jobb az eddigieknél, mert nemcsak a baromfik tifusza, hanem orsóférgessége és galandférgessége ellen is hatásos, ezenkívül a sertések galandférgességét szintén megszünteti. előnye, hogy takarmányba is keverhető. különleges galandférgesség elleni készítmény a devermin a is, a devermin b pedig az első olyan májmétely elleni szer, amely nem injekcióként, hanem takarmányba keverve éri el hatását. a zonikol ugyancsak takarmányba keverve a baromfikolera nagyhatású szerének ígérkezik. a chloroseptyl lenevezésű készítménytől nagy hatást várnak az állatok bélgyulladásának gyógyításában, bármilyen kórokozó idézte azt elő. dolgoznak két takarmánykiegészítő szeren is. az egyik növeli a szarvasmarhák húsáhozamát, a másik a baromfik tojáshozamát fokozza 8-10 százalékkal./mti/

9.15/-n

-11-

1033 202W

bb.19. az idén épül fel az ország 3,000.000 lakása

1 sb/lk/n/bs

1965. március 12.

elkészült a különböző építőipari szektorok múlt évi munkájának statisztikai összesítése, amelyből kiderült, hogy a tavaly átadott 53.394 új otthonmal együtt most már 2,992.000 lakás van az országban. az idén viszont csupán az építésügyi minisztérium építőipara több mint 19.000 lakást ad át, tehát még ebben az évben felépül az ország 3,000.000 lakása.

a felszabadulás előtt, 1941-ben csak 2,397.625 lakást tartottak nyilván az országban. az utóbbi husz évben azonban jóval több új lakás épült, mint a lakásállomány különbözetét jelentő mintegy 600.000 otthon. a régi dűledező épületeket, a lakhatatlanná vált lakásokat és a fejlesztés, valamint az új lakótelepek útjában álló épületeket el kellett távolítani. így a múlt évben több mint tízezer, az utóbbi másfél évtizedben pedig általában évente 6.000-8.000 lakást bontottak le az országban. végeredményben a lakásállomány tényleges növekedésénél csaknem 120.000 lakással több, vagyis összesen 717.903 új otthon épült. ezekben az adatokban azonban nem vették figyelembe azt a sok ezer házat, amelyet közvetlenül a háború után kellett újjáépíteni.

az építőipar sokat fejlődött a felszabadulás után végzett nagyiramu munkában. korábban rendkívül alacsony technikai színvonalon állt, kézműves jellegű volt. a háború előtt 25.000 építési vállalkozóból csak alig százan rendelkeztek gépekkel. az építőipari berendezések teljesítménye pedig 1938-ban mindössze 1200 lóerő volt. a háború utáni első év-tizedben viszont több mint százszorosára, vagyis 130.000 lóerőre növekedett az építőgépek ereje, s jelenleg már csaknem 700.000 lóerős gépteljesítmény áll az építkezések rendelkezésére. az építőipar munkájának támogatására az utóbbi másfél évtizedben kialakult egy új nagy iparág, a betonelemgyártó ipar. az építésügyi minisztérium már kiépítette a blokkgyártó üzemek országos hálózatát is. az ém vállalatok így már minden második lakást falelemből szerelnek össze. a régi kézműves építőipar tehát rövidesen gyárszerű, szerelő jellegű építőiparrá alakul.

az 1949. évi államosítás óta már csaknem megnégyszerezte termelését a hazai építőipar. a lakásépítés üteme pedig a háború előttinek több mint kétszeresére emelkedett. az 1930. és 1938. közötti években átlagosan 23.000, a legutóbbi tíz évben pedig már évente több mint ötvétezer új lakás épült.

/folyt.köv./

9.20/sy

- 12 -

bb.19./ ez idén épül fel ...1. folyt./ n

az építőiparra negy feladatok hárulnak a következő husz évében is. a 20 éves távlati elgondolások alapján már kidolgozták a harmadik öt éves terv időszakára az építőipar műszaki fejlesztésének irányelveit. az idejéhez viszonyítva - az irányelveknek megfelelően - több mint 50 százalékkal kell növelni az ém építőipari vállalatok termelését. az előregyártás továbbfejlesztésével a lakásoknak 36 százalékat blokkos, 30 százalékat pedig paneles módszerrel kell majd felépíteni. fontos feladat azonban még az is, hogy ne csak a lakások, hanem a különböző üzemcsarnokok és raktárak 60 százaléka is korszerű módon, előregyártott betonszerkezetből épüljön./mti/

bb.21. sárvári uttorók és egy szovjet hős édesanyjának baráti kapcsolata

vid/j/n/fm

1965. március 12.

husz évvel ezelőtt, 1945. márciusában a vas megyei sárvár felszabadítása közben hősi halált halt a 24 éves jevgenyij alekszandrovics boganjagkov repülő. tíz évvel később, 1955-ben a község uttorói megkeresték a fiatal katona hozzátartozóit. az ob folyó menti kámeny községben élő édesanyjának, tatjana boganjagkovának préselt virágot és maroknyi földet küldtek fia sirjéről.

a nyugdíjas tanítónő és a sárvári uttorók között meleg barátság szövődött és rendszeresen váltanak levelet egymással. kapcsolatukról megemlékezett a komszomolszkaja pravda és az altáji táj című szovjet lap is, és azóta moszkvai, kijevi, leningrádi, kazanyi, gorkijji, lozovajai pionirok is felkeresték kedves soraikkal a vasi pajtásokat. a magyar fiatalok ajándékkal viszonzták távoli barátaik figyelmességét./mti/

bb.26. felszabadulási hétre készülnek esztergomban

vid/tné/n/fm

1965. március 12.

esztergomban változatos, gazdag programmal ünneplik a felszabadulás 20. évfordulóját. felszabadulási hetet rendeznek, s erre meghívták pavel ivanovics derzsvint, a várost felszabadító dunai flottilla volt parancsnokát. az ünnepi héten a művelődési házban rendezik meg az uttorók felszabadulási vetélkedőjét. az uttoróházban uttoró és pionir találkozára kerül sor. a 20 évesek találkozásánál fellépnek a ki mit tud városi vetélkedőjének legjobbjai. a középiskolákban kisz-napokat rendeznek. a balassa muzeumban kiállítás nyílik esztergom felszabadulásának és husz éves fejlődésének dokumentumaiból. a város irodalmi színpadai ünnepi esteket rendeznek. a városi tanács országos fotópályázatot hirdetett „esztergom 20 éves fejlődése” címmel. az ünnepi hét kiemelkedő eseményei közé tartozik a városi tanács ünnepi ülése és a városi diszünnepség./mti/

9.30/-n

-13-

bb.22. megkezdik a thorez hőerőmű építését

1 szf/t/n/vg

1965. március 12.

maurice thorezról, a nemzetközi munkásmozgalom nagy egyéniségéről, a francia kommunista párt tavaly elhunyt elnökeéről elnevezett visontai külfejtéses Lignithánya szomszédságában néhány hét múlva elkezdik építeni a gyöngyösi erőművet, amely ugyancsak a thorez nevet viseli majd és a külfejtéssel együtt mint bányahőerőmű kombinát fog működni.

a 600 megawattos thorez hőerőmű a harmadik ötéves terv legnagyobb energetikai beruházása, hazánk legkorszerűbb erőműve lesz. az erőmű- és hálózat-tervező vállalat, amely a százhalombattai dunai hőerőmű azóta kivitelezett és nagyszerűen bevált terveivel felkeltette a külföldi szakemberek érdeklődését, a thorez hőerőmű megtervezésével úttörő munkára vállalkozott. ez lesz ugyanis az első szénttüzelésű, alacsony fűtőértékű lignittel üzemelő szabadtéri erőmű Európában. hasonlótt eddig csupán az egyesült államokban építettek. megvalósítása éppen ezért sokkal nehezebb feladat, mint a nagy fűtőértékű olajtüzeléssel működő százhalombattaié. az erőterv elgondolása szerint a külfejtésből szállítószalagon érkező, nagy nedvességtartalmú, átlagosan 1.450 kalória fűtőértékű lignit el-tüzelésére kialakított kazánok óránként 320, illetve 620 tonna gőzt fejlesztenek és táplálják a 100, valamint 200 megawattos turbina-generátor gépegyeteket. az erőműnek két 100 megawattos és két 200 megawattos gépegyeget lesz. a magyar gyártmányú 200 megawattos gépek további nagy előrehaladást jelentenek a hazai energetikai berendezések teljesítőképességének fejlődésében. ugyancsak lényeges műszaki újdonsága lesz az erőműnek, hogy első 100 megawattos gépegyetét a heller-forgó-féle légkondenzációs berendezéssel hűtik. a légkondenzációs hűtőtorony rengeteg vizet takarít meg és így az erőmű 8 millió köbméteres víztárolójából jut majd víz a mezőgazdaságnak is öntözésre.

a thorez hőerőmű szabadtéri berendezéseinek tervezésénél különben a legmesszebbemően felhasználják a százhalombattai tapasztalatokat, hogy a gazdaságossági szempontokat minél jobban érvényesíthessék. az új műszaki berendezések, a szabadtéri megoldások, az egyéb szerkezeti, gépészeti és építészeti szempontok összehangolása sikeresen halad és a tervezés jelenleg ott tart, hogy megkezdődhet a nagy beruházás kivitelezése. az erőműberuházási vállalat már minden előkészületet megtett a munka elindítására. az építkezés fő vállalkozója az ém 22-es számú állami építőipari vállalat március második felében megkezdte a felvonulást a külszíni bánya szomszédságában, a vállalkozója az ém földmunkát gépesítő vállalat pedig áprilisban hozzáfog a terperendezéshez. az idén 27 millió forintot költenek földmunkára, ugyancsak hozzá fognak annak a felvonulási lakótelepnek az építéséhez, amely a nagy beruházás háromezer főnyi munkásgárdájának ad majd szállást.  
/folyt.köv./

9.36/-n

-14-

10<sup>40</sup> B

bb.22./ megkezdik...1. folyt./ n

a terperendezés ut- és vasutépítés jövőre olyan ütemben halad előre, hogy még 1966-ban megkezdhetik az egyes üzemszerek építését, 1967-68-ban pedig sor kerülhet a gépszerelelésekre. a thorez hőerőmű első 100 megawattos gépegyeget a terv szerint 1968 második felében kezd villamosenergiát termelni, 1970-ben pedig már teljes 600 megawattos kapacitásával vesz részt a hazai villamosenergia ellátásban./mti/

bb.27. bács megye falvaiban tavaly tízmillió forint értékű könyvet vásároltak

vid/tné/n/fm

1965. március 12.

bács megye falusi földművelésszövetkezeti boltjaiban tavaly egyetlen év alatt - 10 millió forint értékű könyvet vásárolt a lakosság. az fmsz-ek támogatják a községi könyvtárakat is. a múlt évben negyedmillió forintot adtak irodalmi művek vásárlására a falvaknak, s az idén hasonló összeget utalnak át ilyen célra. mindezek eredményeként tovább növekedett az irodalombarátok tábora a duna-tisza közti falvakban és tanyákon. ezt az is elősegítette, hogy megszervezték a könyvbizományosok hálózatát. jelenleg csaknem ötszázan árusítanak könyvet a külterületeken. nem kevésbé eredményesek az író-olvasó találkozók, amelyeknek talán a legaktívabb szervezői a földművelésszövetkezetek./mti/

bb.28. társadalmi összefogással építenek geszten törpevizmület a tisza grófok egykori cselédei

vid/j/n/fm

1965. március 12.

a békés megyei geszt községben - ahol a felszabadulás előtt gróf tiszta Lajos urasági cselédje volt a lakosság zöme - nagyot változott a „világ”, két évtized alatt. a betonjárdák kilométereit, új családi házak tucatjait építették. művelődési ház lett az egykori tiszta-kastélyból.

a lakosok tovább építik, szépítik falujukat; az idén törpevizmület építenek maguknak. a községfejlesztési alapból, társulati hozzájárulásból kétféle millió forintot költenek a vizmület építésére, s a földmunkákat szintén közös összefogással végzi el a lakosság./mti/

9.40/-n

-15-

10<sup>50</sup> B

le

bb. 17. küzdelem a létért - 50-60 millió évvel ezelőtt

1 tz/gk/kl/gy/bs

1965. március 12.

az élethez való szívós ragaszkodásnak 50-60 millió éves nyomaira bukkant dr. kecskeméti tiber paleontológus a bakonyban. a nummuliteseket gyűjtötte, ezeket a hajdani mészvázás tengeri lényeket, amelyek mindössze egyetlen sejtből álló puha testük védelmére csodálatos építészeti remekműveket alkottak, a ma statikai és szilárdságtani szakembere sem találhat kivétlivalót abban, ahogyan házuk csigavonalban tekeredő kamrasorát megépítették.

a kutatás közben nemrég néhány olyan példány került elő, amelyről tisztán leolvasható, hogy ezeknek a néha 10-15 centiméternyire is megnövő egysejtű óriásoknak volt egy egészen apró, de rendkívül veszélyes ellenségük, a natica-féle furócsigák egyike. ez az apróság kis reszelőszerű képződményt viselt a „homlokán”, azonkívül valószínűleg olyan vegyianyagot is termelt, amely oldja a meszet. mindenesetre át tudta furni a mészvázat, hogy megtámadja a táplálékul kiszemelt ősi sejtet. ennek a nyomai, a jellegzetes, kívülről befelé szűkülő, kúpszerű lyukak most is világosan felismerhetők a megtámadott ősi egysejtűek házában.

a sokmillió éves mészvázak azonban ennél többet is elárulnak. ha a furócsiga olyan mélyre hatolt, hogy a középső kamrában megbújt sejtmagot is megsértette, a sérülésbe az egysejtű belepusztult. de ha a sejtmag ép maradt, azonnal munkába kezdtek a „javítóbrigádok”, és még ma is jól megfigyelhető, hogyan gyógyította be az állat a mészváz sebeit. sőt, ha a sérülés aránylag fiatal korban érte, még a kozmetikáról sem feledkezett meg és a sebhelyeket nem egyszer meglepő ügyességgel tüntette el.

dr. kecskeméti tiber leletei tovább gazdagították az új tudományt, a paleopatológiát - az őslények betegségeinek kutatását - amely éppen hazánkban született meg az elmúlt esztendőben.  
/mti/

bb. 20. lőcsei deres a kiskun muzeumban

vid j/fm/gy/cz

1965. március 12.

kiskunfélegyházán a második világháború előtt alapították a történelmi muzeumot. a mai kiskun muzeum nevet viselő régiségtár azóta sok értékes régészeti és népművészeti anyaggal bővült, de mindmáig megőrizte eredeti jellegét.  
/folyt. köv./

9.50/-n

-16-

10<sup>50</sup> B

bb. 20. /lőcsei deres... 1.folyt./ gy

sok olyan érdekesség látható itt, mint például rózsa sándor lovának a nyerge. köztudomású, hogy az egykori betyárvezér kiskunfélegyházán raboskodott. ezenkívül a jobbágykori kinzteszközök egész sorát őrzik a muzeumban. van itt egy deres is, amelyet eddig csak egyszerűen kinzópádnak ismertek a muzeológusok. dr. lükő gábor, az intézet igazgatója beható tanulmányozás után most felfedte a kinzteszköz eredetét. a deres eszerint lőcséről való, s érdekessége, hogy az eddig ismert, hasonló jobbágykori fenytőszköztől eltérően ennek a deresnek „fejtámasza”, is van./mti/

bb. 23. „kazettába”, helyezték a megrongálódott pécsi ókeresztény sirkamrát

vid lk/kl/gy/la

1965. március 12.

pécs világhírű nevezetességei közé tartoznak a dóm-tér alatti ókeresztény, festett sirkamrák, amelyekhez hasonló csak a római katakombákban láthatók. a iv. századból származó sírhelyek egyikét a felszínről leszivárgó csapadék az elmúlt években megrongálta. a további veszélyeztetés, károsodás elkerülésére a múlt év őszén építők vették „kezelésbe”, a nagybecsű műemléket. a sirkamra feletti hét méter vastag földréteget eltávolították. a sírépítmény köré nedvesség ellen védő kis téglapüveget emeltek, s így valósággal „kazettába”, zárták a műemléket. a kettős falon kívül, az építmény tetején vasbeton födém óvja a sírt. ezenkívül ellátták szivárgókkal is. a szellőzést kettős csőrendszerrel oldották meg, az egyik a kamra, a másik pedig a régi és az új fal közötti légtér levegőcseréjére szolgál. a több mint másfélszáz éves ókeresztény sirkamrát a jövőben már nem fenyegeti károsodás./mti/

bb. 24. két új csárda épül a 6-os főútvonal mellett

vid lk/kl/gy/bs

1965. március 12.

két új, csárda épül a budapest-pécsi 6-os számú főútvonal mellett. pakson a helyi halászlé termelészövetkezet százötven személyes halászlécsárdát, a szekszárdi deltában, a szőlőhegyek alján pedig a meszöv épít modern autós-csárdát és eszpresszót. a szekszárdi autós-csárda ételkülönlegessége a csirkepecsenye lesz, amihez eredeti szekszárdi borokat fogyaszthatnak a vendégek.  
/folyt. köv./

9.56/-n

-17-

10<sup>50</sup> B

bb. 24. / két új csárda.... folyt./ gy

a paksi új halászcserda már tető alá került, s üvegfalú teraszáról már a nyáron a duna-táj szépségeiben gyönyörködhetnek a vendégek. még az idén felépül a szekszárdi is, amely a síócsárda nevet kapja./mti/

bb. 29. irodagép javító üzem épül nagykorösön

vid 60/k1/gy/bs

1965. március 12.

nagykorösön az idén megkezdik az irodagéptechnikai vállalat teleptének építését. az üzemben író-, számoló- és könyvelőgépeket javítanak majd. a vállalat már tavaly megkezdte a városban a műszerészek képzését, hogy mire az üzem elkészül, 1966 végére, megfelelő számú szakmunkás gárda álljon rendelkezésre.

a hatmillió forintos költséggel épülő nagykorösi üzemre azért van szükség, hogy tehermentesítse a fővárosi központ műszerészeit. budapesten és a négy vidéki telepen ugyanis a vállalat fennállása óta három év alatt, csaknem duplájára növekedett a javítások száma. a nagykorösi üzem átadása után a fővárosi központ dolgozói megkezdhetik a lyukkártya rendszerű és az elektronikus vezérlésű irodagépek javítását./mti/

bb. 30. növelik a mezőgazdasági gépalkatrészgyártást salgótarjánban

vid 1k/k1/gy/bs

1965. március 12.

a mezőgazdasági gépalkatrészek közül a salgótarjáni acélárugyár kovácsoló gyárában készítik többek között a boronatórcsát, a kultivátor kapakést, a traktoreke szántóvasat és az eke-kormánylemezt. ezekkel az alkatrészekkel az idén a salgótarjáni acélárugyár látja el a mezőgazdaságot. a múlt évinél összesen 1 600 tonnával, 52 százalékkal termel többet a mezőgazdasági gépalkatrészgyártó üzemrész. a kovácsológyár egészének termelése is 16 százalékkal lesz magasabb a múlt évinél.

a nagy feladatra alaposan felkészültek a salgótarjáni gyárban. az év első két hónapjában megtörtént a felszerszámozás és már megkezdtek a gépalkatrészek sajtolását. április elejétől naponta két-három vagon gépalkatrész hagyja el a gyártelepet./mti/

10.00/-n

-18-

10<sup>55</sup> B

bb. 25. husz év alatt megkétszereződött a növényvédelem hatékonysága - háromszor nagyobb terület, 12-szer több vegyszer - 85 éves a növényvédelmi kutató intézet

1 10/ká/gy/La

1965. március 12.

az ország legrégebbi mezőgazdasági kísérletügyi intézménye, a növényvédelmi kutató intézet az idén 85 esztendő. jogelődje, az országos phylloxera kísérleti állomás, európa egyik első növényvédelemmel foglalkozó tudományos intézete, 1880-ban jött létre. később állami rovarügyi állomássá alakult, majd 1932-ben egyesült más intézményekkel, s ekkor vette fel mai nevét.

a magyar növényvédelmi kutatás már a múlt század végén, s a század első felében is sok kiváló tudóssal rendelkezett és sok eredményt ért el. nagyobb arányú fejlődésére és szélesebb körű tevékenységére azonban csak az utóbbi 15-20 évben került sor. erre az időszakra esik ugyanis egyrészt a magyar mezőgazdaság szerkezetének átalakulása, másrészt a növényvédelem korszerűsödése. ennek megfelelően a növényvédelmi kutatások számos új témakörrel bővültek, s ennek következtében szinte gyökeresen átalakult a növényvédelem gyakorlata is.

a kutatók 1949-ben kezdtek foglalkozni a vegyszeres gyomirtással, s a mezőgazdasági üzemek ma már csaknem kétfélmilliárd holdon alkalmazzák ezt az eljárást, több mint másfélmilliárd forint értékű terméstöbbletet érve el. a kártevő rovarok elleni védekezést valósággal forradalmasították az új típusú, érintőhatású idegmérgek, amelyek közül több hazai szert a kutató intézet közreműködésével állítottak elő. az utóbbi években több száz baktérium- és gomba-törzset vizsgáltak meg, hogy a növényi betegségek ellen használható antibiotikumokat állítsanak elő. a növényegészségügynek ez a teljesen új eljárása néhány antibiotikumos készítmény révén már kezd elterjedni a gyakorlatban is. az intézet érdeme, hogy a legjobb külföldi tapasztalatok hasznosításával nálunk is kialakulóban van az ugynevezett integrális növényvédelem. ennek lényege, hogy a kártevők ellen elsősorban azok parazitái és más természetes ellenségei segítségével, tehát biológiai úton védekeznek, s a nagyhatású mérgeket csak végső esetben használják.

/folyt. köv./

10.05/-n

-19-

11<sup>2</sup>B

le

le

bb. 25. / husz év alatt.... 1. folyt./ gy.

a növényvédelmi kutató intézet az elmúlt 20 évben több mint 200 kutatási eredményt adott át a gyakorlatnak. így ma már szinte tökéletes biztonsággal lehet védekezni számos olyan kártevő - mint például az amerikai szövőlepke, a burgonyabogár, a pajzs- és levéltetvek, a talajlakó drótférgek, stb. - ellen, amelyeket régebben egyáltalán nem, vagy csak részlegesen tudtak irtani. a tudományos kutatások és a nagyüzemi gazdálkodás együttes eredményeként igen nagy mértékben növekedett a növényvédelem szerepe a mezőgazdasági termelésben. 1945 és 1955 között még csak 1 - 1,5 millió holdnyi terület részesült növényvédelemben, most pedig az intenzív védekezés már 4 - 4,5 millió holdra terjed ki. a hazai és külföldi növényvédőszerkészítékek megháromszorozódott: jelenleg 152 féle engedélyezett szer van, s ezek közül csaknem 100-at használnak rendszeresen. a felhasználás mennyisége ennél is jóval nagyobb arányban növekedett: 15 esztendő alatt évi 5 000 tonnáról 60 000 tonna fölé.

a növényvédelem, s egyúttal az egész növénytermesztés fejlődését legjobban mégis a védekezés hatékonyságának javulása mutatja. a növényvédelemre fordított kiadások 15-20 évvel ezelőtt 2-3-szorosan, most pedig 4 - 4,5-szeresen térülnek meg. a számitások szerint 1945 és 1955 között a növényi betegségek, kártevők és gyomnövények legalább 30 százalékos termésvesztést okoztak, az utóbbi évek átlagában pedig ez a kártétel 15-20 százalékra csökkent. ez ugyan még mindig évi 7-8 milliárd forintot jelent, de már mintegy 4 milliárd forintba becsülhető a növényvédelemmel megmentett termények értéke. és ha a tudomány által már kidolgozott eljárásokat minden gazdaságban kellő szakértelemmel, optimális időben alkalmazzák, akkor minden befektetés nélkül további mintegy 2 milliárd forinttal lehetne a veszteségeket csökkenteni. mti/

10.10/-n

11-B

-20-

bb. 31. új martonvásári hibridkukorica: a bőtermő, erős szárú 602-es

vid gk/ká/gy/c z

1965. március 12.

a mezőgazdasági minisztérium tanácsa titkársága az új martonvásári 602-es hibridkukoricát előzetes állami elismerésben részesítette. az új hibrid az országos fajtakísérletekben az elmúlt két évben termőképesebbnek bizonyult az azonos érésű martonvásári 7-es hibridnél. az új hibrid szaporítása az országos hibridvetőmag előállítási programnak megfelelően megkezdődött. a jövő évben a hibrid vetőmagjából már jelentős mennyiség áll rendelkezésre.

a kiváló termőképességű mv. 602-es himsteril fajta, tehát a hibridvetőmag előállítása folyamán az anyasorokat cimerezni nem kell és ez nagy költségmegtakarítást jelent. további előnye az erős szár, gépi betakarításra különösen alkalmas és az intenzív viszonyokat, elsősorban az öntözést nagyon meghálálja./mti/

bb. 32. ünnepi tanácsülésen emlékeznek meg geszten a földosztó bizottság tevékenységéről

vid gk/ká/gy/cz

1965. március 12.

a békés megyei geszt községben ünnepi tanácsülésre készülnek. a falu lakosai az ülésen megemlékeznek arról, hogyan jutottak földhöz husz évvel ezelőtt, s milyen sokat fejlődött a község két évtized alatt. a tanácsülés előkészítéseként megbeszélésre hívták az egykori földosztó bizottság élő tagjait. husz évvel ezelőtt ugyanis elsők között alakult meg geszten a földosztó bizottság, amely gróf tiszta Lajos földjét és a káptalanbirtokot mérte ki az agrárproletároknak. bagdi Gábor, az egykori vöröskatona vállalta a földosztó bizottság elnöki tisztségét. a munkát boros Gergely, az akkori kormánybiztos, volt fejezőgulyás - aki 1945 tavaszán sarkadon megalakította az ország első termelőszövetkezetét - irányította. néhány nap alatt mérnöki segítséget nélkül 443 családot juttattak földhöz. 1945. április 2-án már a birtoklevelet is megkapták a geszti volt cselédek és részesaratók./mti/

10.16/-n

11-B

-21-

bb.33. Harminger család tervei alapján készülnek a baranyai  
tsz-ek termelési tervei

vid/gk/n/ká

1965. március 12.

a családi tervezés, amely a baranya megyei belvárdgyuláról-  
fischer ferenc elnök kezdeményezésére - indult el, kiállta az idő  
próbáját. a belvárdgyulai közös ut-tsz-ben immár a hatodik éve  
készítenek tervet a családok. ebben pontosan meghatározzák, hogy  
mennyi munkaerővel rendelkezik a család, mekkora területet vállal-  
nak művelésre a különböző növényekből, mikor és mennyi előleget  
akarnak kapni év közben. emellett, hogy a munka, a termelés  
szervezettebbé válik, ily módon tovább erősödik a szövetkezeti  
demokrácia is. a közös ut-tsz-hez tartozó öt faluban 668 család  
tervez ezekben a napokban. tervezésüket segíti az üzemegeység-  
vezető, a brigádvezető és a bérszámfejtő, akik házról házra járva  
megbeszélnek a tagokkal a problémákat, tanácsokat adnak a terv-  
készítéshez. a módszert állandóan továbbfejlesztik, finomítják. az  
idén például a családi tervekben feltüntetik a háztáji állattálo-  
mányt és az év közben várható szaporulatot is. a termelő-  
szövetkezet vezetősége ennek alapján tervezi meg a háztáji gazda-  
ságok számára adandó takarmányok mennyiségét.

a családi tervezés módszere - kisebb-nagyobb változtatásokkal-  
egész baranyában elterjedt. ma már szinte nincs olyan közös gazda-  
ság a megyében, ahol ne alkalmaznák. ezekben a napokban megye-  
szerte mintegy 30 ezer szövetkezeti család készíti el a maga tervét  
és a szakemberek ezek figyelembevételével dolgozzák ki a közös  
gazdaságok végleges termelési terveit.

a belvárdgyulai kezdeményezés híre időközben tuljutott a  
megye, sőt az ország határain is. több dunántúli és alföldi megyé-  
ből jártak a közös ut-tsz-ben termelőszövetkezeti és tanácsai ve-  
zetők, s tanulmányozták a családi tervezés módszerét. a becs-  
lések szerint baranyán kívül legalább tízezer család készít  
már saját tervét az idén. megismertek belvárdgyulán a családi  
tervezéssel a csehazlovák, lengyel és szovjet szakemberek is, akik  
ugyancsak hasznosnak és követendőnek találták ezt a sajátosan  
szövetkezeti gyakorlatot./mti/

bb.34. több mint 40 millió forint községfejlesztésre  
tolnában

vid/j/n/fm

1965. március 12.

tolna megyében az idén több mint 40 millió forintot irányoz-  
nak elő községfejlesztésre, s ezen belül csaknem 23 millió  
forint jut kommunális, 15 és félmillió kulturális, egymilliónál  
több pedig szociális és egészségügyi célokra.

tavaly többek közt csaknem 100 kilométer hosszú járdát,  
11 kilométernyi utat, 9 kilométeres villanyhálózatot, 8 autóbusz-  
várótermet, egy egészségházat, négy orvosi rendelőt, hat orvosi  
és négy pedagóguslakást, három óvodát, egy bölcsődét építettek a  
megye falvaiban. ezenkívül 353 közvilágítási lámpát szereltek fel,  
hét kilométernyi vízvezetékot fektettek le. /folyt.köv./

10.24/-n

-22-

1110 R

bb.34./ több mint 40 millió...1. folyt./ n

mindezek megvalósítását 11 és félmillió forint értékű társadalmi  
munka tette lehetővé.

az idén ismét sok helyen építenek járdát, utat, víz- és  
villanyvezetékot, azonkívül négy művelődési ház, 13 pedagógus-  
és négy orvosi lakás, öt orvosi rendelő, 10 általános iskolai  
tanterem és négy óvoda felépítése szerepel a községfejlesztési  
tervekben./mti/

bb.35. ormánsági gyermekjátékok gyűjteménye

vid/j/n/fm

1965. március 12.

az ormánsági születésű - tehát „tükének,, számító -  
vas zoltán, majláthpusztai tanító ifjúkorától kezdve az érdekes  
néprajzi tájegység hagyomány-gyűjtésének szentelt szabad idejét.  
már tanítóképzős korában országos pályázatot nyert „hiricsi  
lakodalmas,, és „hiricsi gyermekjátékok,, című gyűjtéseivel. a  
sellői ormánsági múzeumot 54 ajándéktárggyal - köztük 400 éves  
faeskével és a saját családjában használatos 300 éves szövőszékkel -  
gazdagította. a legértékesebb munkája azonban az ormánsági  
gyermekjátékok összegyűjtése és rendszerezése. összesen 104  
gyermekjátékot írt le, féltzer fényképet és sok rajzot készített  
illusztrálásukhoz. a játékok modelljeit iskolájának tanulóival  
együtt készítette el, s őt a fizikumot erősítő, ügyességet  
fejlesztő, régi gyermekjátékokat fel is elevenítette. ezek közé  
tartozik a kópisolás, amikor a gömbfárról lefűrészelt korongot, az  
ugynevezett „gurcit,, szorítják, azaz botokkal közelítik az  
ellenfél területére. a csülkőzés nevű botdobójáték ugyancsak  
módszerűségnek örvend a gyermekek között. a tavaszi kirándulások  
kedvelt időtöltése a fűzfásipok és kürtök készítése fűzfa- vagy  
orgona- ágból. ilyenkor a „hüppögetők,, zajától hangos az ormánsági  
határ, egy-egy jól sikerült fűzfakürt hangja két-három kilométerre  
is elhallik. régebben elterjedt volt a legények-lányok húsvét  
előtti tojásdobása. nem tartozott ritkaságok közé, hogy a 15-20  
méter magasra feldobott tojás sértetlen maradt a földreérés után.  
a pörgetve feldobott tojás ugyanis valamelyik végén esett vissza  
a laza, ruganyos gyepre, és ez óvta meg az összetöréstől.

a gazdag ormánsági gyermekjáték-gyűjteményt vas zoltán most  
rendezerezi, és a tíz év szorgos munkáját felölölő leírást a pécsi  
janus pannonius múzeum rendelkezésére bocsátja./mti/

10.30/-n

-23-

1110 B

le

le

bb.36. egyéves garancia a tetőkért - a csongrád megyei építők munkaversenye

vid/lk/n/ki

1965. március 12.

a csongrád megyei építőipari vállalat valamennyi munkahelyének dolgozói részt vesznek a felszabadulási versenyben. daka józsef 21 tagú szocialista brigádja már készíti az első olyan épülettetőt, amelynek épségéért, kiváló minőségéért egy évi garanciát vállaltak. felajánlásuk szerint ha egy éven belül rejtett hibák jelentkeznek, azt a brigád minden ellenszolgáltatás nélkül kijavítja.

a daka brigád példájára más munkacsoportok, közöttük több festő, villanyszerelő és szakipari brigád tagjai is hasonló felajánlást tettek./mti/

bb.37. kataszter készül a diósgyőri kohászat kemencéiről

vid/lk/n/ki

1965. március 12.

a lenin kohászati művek üzemeiben működő kemencékről katasztert készítenek. a már megkezdett munka során mintegy 150 különböző rendeltetésű, olvasztó, izzító, hőkezelő és egyéb melegítő berendezést vesznek központi nyilvántartásba. ebben feltüntetik a kemencék méreteit, teljesítményét, fajlagos energiafogyasztását, konstrukcióját, fontosabb jellemzőit. a kataszter alapján később minden kemencéről anyakönyvi-, illetve törzslapot fektetnek fel, amelyekre rávezetik az időközben beálló változásokat, többek között a javítási időszakokat, a konstrukciós módosításokat. a nyilvántartásba vétel adatai alapján a gyár szakemberei a miskolci hőkezeléstechnikai kutató intézettel közösen vizsgálják, állapítják meg, milyen módosításokra lesz szükség ahhoz, hogy a kemencék megfeleljenek a korszerű követelményeknek, a takarékos energiagazdálkodás kívánalmainak./mti/

bb.39. szakmunkásképző iskolák épülnek fejér megyében

vid/gk/n/ká

1965. március 12.

a földművelésügyi minisztérium a szakmunkásképzés továbbfejlesztésére csaknem 20 millió forint beruházással két korszerűen berendezett és kollégiumi épülettel ellátott szakmunkásképző iskolát építtett fejér megyében. velence községben a mezőgazdasági szakmunkások, adonyban pedig a kertészeti szakmunkások számára épül iskola. mindekkettő négy tanterem lesz, az iskolához tartozó kollégiumi épületben pedig 120-120 hálószoba kap elhelyezést és ellátást. a velencén épülő mezőgazdasági szakmunkásképző iskolához három gépszint is építenek. ezekben mintegy kétmillió forint értékű mezőgazdasági gépet helyeznek el. az adonyi kertészeti szakmunkásképző iskolában 1967 őszén, a velencei mezőgazdasági szakmunkásképző iskolában pedig 1968 őszén kezdődik az oktatás./mti/

10.34/-n

-24-

11 15 B

gbb.38. egymillió forint megtakarítás kunszentmártonban - széles körű takarékosági mozgalom szolnok megye gépállomásain

vid/ gk/n/ká

1965. március 12.

az idei tervek ismeretében szolnok megye gépállomásain és gépjavító állomásain - hazánk felszabadulásának 20. évfordulója tiszteletére - egész esztendőre szóló versenyvállalásokat tesznek a dolgozók. a takarékoságot és a minőségi munkát előtérbe helyezve eddig hat gépállomás rögzítette versenyprogramját. a kunhegyesi gépállomás dolgozói például az erő- és munkagépek javításánál 270 ezer forintot takarítanak meg elsősorban az alkatrészek felújításával, a gépek tervszerű karbantartásával és a munkidő intenzívebb kihasználásával. a tiszafüredi gépállomás traktorosai normálholdanként két forint megtakarítást vállaltak, ami egy összegben több mint 158 ezer forintot jelent. a kunszentmártoni gépállomás kollektívája szintén a gazdaságosabb termeléssel az üzemanyag-felhasználás csökkentésével egymillió forint értékű megtakarítást vállalt. a törökszentmiklósiak 150 ezer, a mester-szállásiak pedig 161 ezer forint megtakarításra tettek ígéretet./mti/

bb.40. már az aranylakodalmat is... - családi események társadalmi megünneplése borsodban

vid/j/n/fm

1965. március 12.

borsod megye valamennyi községében megalakultak a családi események rendezésében közreműködő társadalmi bizottságok. tavaly már 2000 fölé emelkedett a bizottságok által rendezett különböző ünnepek száma. például csaknem másfélezer fiatal pár fogadott hűséget a kisz, illetve más társadalmi szervek által rendezett esküvőn. a legtöbb ilyen ünnepségre a mezőkövesdi és az ózdi járásban került sor.

a helyi tanácsok a községfejlesztési alappól jelentős összegeket költenek arra, hogy az események ünnepélyes lebonyolítására megfelelő helyiség álljon rendelkezésre. eddig borsodban tíz helyen létesítettek izléseesen berendezett házasságkötő terem. tavaly már sor került az ezüst- és aranylakodalmak társadalmi megünneplésére is. csupán a mezőkövesdi járás községeiben 31 aranylakodalmát ült házaspárt köszöntöttek a családtagokon kívül a községi tanácsok a társadalmi szervek képviselői./mti/

10.40/-n

-25-

11 15 B

le

le

bb.41. kisfilm székesfehérvár műemlékeiről és új létesítményeiről

vid/j/n/fm

1965. március 12.

székesfehérvárott a megyei művelődési ház amatőr filmesek kisfilmeket készítettek a város műemlékeiről, valamint a felszabadulás óta eltelt husz esztendő jelentősebb létesítményeiről. a filmet a felszabadulási hét több rendezvényén bemutatják./mti/

bb.42. ifjúsági órjárat az elhagyott szerszámok felkutatására

vid/lk/n/ki

1965. március 12.

érdekes vállalkozásba kezdtek a látatlan cement- és mészművek kisz-fiataljai. nemcsak saját munkahelyükön takarékoskodnak az anyagokkal, hanem ügyelnek arra is, hogy az egész gyárban csökkentés a gondatlanságból, felelőtlenségből származó veszteségeket. szabadidejükben órjáratokat szerveznek a nagykiterjedésű üzembe, összeszedik az elhagyott szerszámokat, s ezeket figyelmeztetőül közszemlére bocsátják. a fiatalok kinyomozzák a talált tárgyak „tulajdonosait”, és a kiállításon nevüket is feltüntetik. a fiatalok minden hónapban egy vasárnap társadalmi munkában segítenek a műhelyekben és a gyárudvaron a karbantartási és anyagrendezési feladatoknál./mti/

bb.43. holdankint 150-200 mázsás burgonyatermés

vid/gk/n/ká

1965. március 12.

a szarvasi öntözési és rizstermesztési kutató intézetben dr. pezsgay elemér tudományos kutató irányításával három éven át kísérleteztek háromféle talajtipuson különböző burgonyafajták öntözésével. három év tapasztalatairól most elkészült az értékelés. eszerint öntözéssel - az időjárástól függően - 150-200 százalékkal ad nagyobb termést a burgonya. az öntözött területen 150-200 mázsás termést takarítottak be holdankint. bebizonyosodott az is, hogy a mezősgéi és a rétiagyag talaj hálálja meg legjobban az öntözést. az egyes fajták közül a kisvárdai rózsát, a korai rózsát és a gúlbabát, a sárgaburgonyából pedig a korai somogyit érdemes öntözéssel termesztetni. a burgonya ize kitűnő, s eltarthatósága ellen sem emelhető kofogás./mti/

10.44/-n

-26-

11<sup>20</sup> B

bb. 44. szélesszalag-hengermű épül a székesfehérvári könnyűfém-műben

vid lk/ki/gy/cz

1965. március 12.

a következő években nagymértékben fejlesztik a székesfehérvári könnyűfém-műt. az állandóan növekvő alumíniumszükséglet ki-elégítésére új, korszerű szélesszalag-hengerművet, valamint gép- és szerszám-aktárat, kazánházat, salakfeldolgozó üzemet építenek, s bővítik a meglévő öntödét is.

a fejlesztést két szakaszban végzik majd el. az első szakasz az idén kezdődik és előreláthatóan 1970-re fejeződik be. gyár közelében megkezdtek egy korszerű „alumíniumváros”, alapozási munkáit. a jövőben lakótelepen - ahol a könnyűfém-mű munkásait helyezik majd el - három négyemeletes lakóház, a férfiaknak 350 személyes, a nőknek pedig 150 személyes munkásszálló épül. a földmunkákat már megkezdtek. az „alumíniumváros”, építésével párhuzamosan hamarosan megkezdődik az új nagyteljesítményű szélesszalag-hengermű építése is. a csarnok 570 méter hosszú, s mintegy 80 méter széles lesz. a legkorszerűbb magyar és külföldi gépekkel szerelik fel. kibővített üzemben mintegy két kilométer vasutat, s három kilométer utat építenek./mti/

10.55/-n

-27-

11<sup>20</sup> B

Le

Le

bb. 45. nagyobb szilárdságú, 500-as minőségű cementet is gyártanak az idén hejőcsabán

vid lk/ki/gy;cz

1965. március 12.

a hejőcsabai cement- és mészmű dolgozói a felszabadulás 20. évfordulójára kezdeményezett versenyben a technológiai és a munkafegyelmet megszilárdításán kívül a termelési tervek ütemes teljesítését, a költségek csökkentését és a rendelők pontos kiszolgálását vállalták. eddig valamelyest túlteljesítették esetleges cementgyártási tervüket, mészégetésből pedig pár ezer tonnával megtették előirányzatukat. a feladatok sikeres megoldásához hasznos segítséget kaptak a csehszlovákiai Lietovszka-Lucska-1 testvérüzemtől is. a tervek átadásával, illetve a vonatkozó műszaki dokumentáció rendelkezésre bocsátásával ugyanis sikerült az eddigi gumiszalagos, könnyen rongálódó kilnkeresztelő berendezést üzembiztos készülékre átalakítani. a kilnkeresztelő kemencék levegő ellátásának javítására pedig turbófuró berendezést adtak át használatra, amely a kemencék teljesítményének növelését segíti elő.

a munkaverseny további részében, előreláthatólag még ebben a félévben újabb, országos vonatkozásban is értékes feladat megvalósítását kezdik meg. a fokozódó igények kielégítésére rátérnek a nagyobb szilárdságú, az ugynevezett 500-as minőségű cement üzemszerű gyártására. ebből a terv szerint az idén ötvétezer tonnát adnak az építkezésekhez./mti/

bb.46. a lotto nyerőszámai

lk/n/bs

1965. március 12.

a sportfogadási és lotto igazgatóság tájékoztatása szerint szegeden, a nemzeti színházban megtartott lotto-sorsoláson a 11. játékhétén a következő nyerőszámokat húzták ki:

15, 43, 62, 66, 70.

/mti/

10.59/-n

-28-

11 20 B

bb.47. gazdát keres hat-nyolcmillió forint értékű felesleges alapanyag és félkész-termék

1 sz/tné/n/ki

1965. március 12.

a felesleges készletek hasznosítása érdekében hasznos kezdeményezést valósított meg a budapesti műszer és gépipari kishöz; kiállítást rendezett, ahol tagszövetkezetei áruba bocsátják elfekvő, felesleges anyagaikat. az adás-vétel színhelye a kishöz józsef nádor téri bemutató-terme, ahol az ugynevezett börze pénteken nyílt meg. többek között különböző vas és szinesfém, lemez, cső, rudanyag mintadarabjai láthatók a kiállításon, ezenkívül az érdeklődők számára listán is feltüntetik, hol, milyen felesleges anyagok várnak gazdára. más szövetkezetnek, vagy vállalatnak át tudnak adni például háromféle, összesen 5.5 tonna hidegenvont csövet, másfél tonna szinesfémot, rud- és lemez formájában.

a különleges piacon felkínált áruk értéke 6-8 millió forint. a szövetkezetek felszólították a társüzemeket, hogy hozzák ide felesleges készleteiket, illetve tegyék közzé ajánlataikat, mert ők is szeretnének vásárolni olyan anyagokat, amelyekből hiányuk van.

a kiállítást március 12-től 19-ig és április 20-tól 30-ig naponta 10-19 óra között kereshetik fel az érdeklődők, az anyagbeszerzők, illetve azok az anyag és áruforgalmi szakemberek, akik értékesíteni akarják az üzemeikben fellelhető felesleges készleteket./mti/

-29-

bb. 48. időjárásjelentés

gg/gy/

1965. március 12.

a meteorológiai intézet jelenti március 12-én, pénteken  
13.00 órakor:

napos, de az évszakhoz képest hideg idő

Szárzsföldünk időjárási szempontból három, egymástól élesen eltérő, nagy hőmérsékleti különbségekkel rendelkező területre osztható. a szovjetunió európai területének keleti felébe északi irányból havazásokkal, hózáporokkal hideg levegő áramlik, s hatására ma hajnalban mínusz 15- mínusz 20, sőt néhány helyen mínusz 25 fok alá süllyedt a hőmérséklet. a közép-európa és dél-európa középső része felett elhelyezkedő nagy kiterjedésű anticiklon hatásterületén tovább tart a csendes, párás, általában derült, az évszakhoz képest hideg idő. a területeken a hajnali hőmérsékleti minimumok mínusz 4- mínusz 10 fok körül voltak. ezzel szemben nyugat-európát sokfelé esőket okozva meleg óceáni levegő árasztja el. a beáramló meleg levegő következtében a malorca hammerfest vonaltól nyugatra az éjszaka folyamán nem süllyedt a hőmérséklet a fagypontra alá, sőt többfelé plusz 5 fok fölé maradt.

házámban tegnap derült volt az ég, 5-10 órán át sütött a nap. csapadék nem volt. - a reggeli és a koradélelőtti órákban sokfelé párás volt a levegő, sőt egy-két helyről átmenetileg köd is jelentetett. a hőmérséklet napközben általában plusz 5- plusz 8, az északkeleti megyékben csak plusz 2- plusz 4 fokig emelkedett, az éjszaka folyamán általában mínusz 1- mínusz 5, északkeleten néhány helyen mínusz 6- mínusz 9 fokig süllyedt. ma délelőtt folytatódott a hideg, csendes, párás idő. miskolc környékéről köd is jelentetett. hegyeink hóviszonyaiban lényeges változás nem történt.

budapesten csütörtökön a hőmérséklet napi középértéke plusz 1,1 fok volt, 3,4 fokkal alacsonyabb, mint a sokévi átlag. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 5 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 773 milliméter, gyengén süllyedő irányzatú.

várható időjárás szombat estig: párás, a reggeli órákban helyenként átmenetileg ködös idő. gyenge, időnként kissé megélénkülő déli szél. a hőmérséklet alakulásában lényeges változás nem lesz.

várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet mínusz 2- mínusz 6, legmagasabb nappali hőmérséklet holnap 5-10 fok között.

a duna vízállása pénteken délelőtt 11 órakor budapestnél 198 centiméter./mti/

13.10/-n

.-.

-30-

le

bb. 49. négyes lotto találatot ért el egy fehér megyei kislány

vid/tné/n/szf

1965. március 12.

a fejér megyei hantos község általános iskolájában menyhárt lázslónak, az iskola nyolcadik osztályos tanulójának vaskos száras kötegeket szánoltak le a napokban az országos takarékpénztár sárbogárdi fiókjának dolgozója. a tanuló, aki először lottozott több szelvényvel, négyes találatot ért el a 8. játékhéten. nyeresége több mint százezer forint volt./mti/

bb. 50. új gépkocsi-szervizt adtak át rendeltetésének szombathelyen

vid/ik/n/szf

1965. március 12.

pénteken új autószervizt adtak át rendeltetésének szombathelyen. itt javítják jótállással a nyugatdunántúli- veszprém, zala, vas és részben a győr-sopron megyei - gépkocsikat. eddig is a városban, a 12-es autójavító vállalat telephelyén látták el ezt a feladatot, de nem megfelelő körülmények között. az új szerviz ötmillió forintos beruházással létesült. két műszakban 45 dolgozó „gyógyítja”, benne az évente idekerülő 2500-3000 autót. nagy szerelőcsarnokból, korszerű lemosóból, zsirozóból és más szükséges helyiségekből áll a szervizállomás.

az új létesítményt fentaskó Antal, az autófenntartó ipari tröszt vezérigazgatója avatta fel. az ünnepség után javítási bemutatót rendeztek./mti/

bb. 52. egy nap alatt egymillió köbméter belvittől szabadították meg a csongrádi földeket

vid/ok/n/ká

1965. március 12.

csongrád megyében 21 ezer hold rétet, legelőt és szántót borít belvíz. a védekezést a vízügyi igazgatóság a vízgazdálkodási társulásokkal karöltve mindenütt megindította. jelenleg 28 különböző méretű szivattyút üzemeltetnek, s az elmúlt huszonnégy óra alatt több mint egymillió köbméter víztől szabadították meg a termőföldeket. bekapcsolódtak a védekezésbe a termelőszövetkezetek is. elsősorban az őszi vetésekről engedték le az összegyűlt vadvizet. a leginkább veszélyeztetett vidéken, üllés környékén a négy szomszédos község lakosságának csaknem ötezer méter csatornát adott a vízlevezetéshez./mti/

14.40/-n 1545 PA

.-. II

-31-

le

10. 11. megkezdődött a világhírű pécsi székesegyház belső restaurálása

vid. LK/szf/gy/bs

1965. március 12.

pécsi világhírű építményét, a négytornyú székesegyházat ismét restaurátorok szállják meg. az épület homlokzatának, tornyainak, toronytornyok helyreállítására után most megújul a templom belseje is. a legérdekesebb és legnagyobb feladat a falfestményeknek, székesegyház birtalan, Lotz Károly, Benkő Gusztáv, továbbá a két neves német művész andreas ~~...~~ Károly és Beckerath már múlt század utolsó évtizedeiben festett alkotásainak restaurálása lesz. a három évre előirányzott program szerint idén a főhajó, főőre az oldalhajókat, 1967-ben pedig a kápolnákat újították fel. sorra vizsgálják a freskókat, díszítőfestéseket, megtisztítják őket a szennyeződéstől, a levált rétegeket rögzítik, a hiányokat, elpusztult részeket pótolják. a restaurálás vezetőjével karte János festőművészt bízták meg. a nagyszabású munkában közreműködik Légrády Sándor grafikus, Illés János és szentesi róza festőművész.

a tiz évszázad emlékeit őrző épület belsejében a hét közepén megkezdték a csőállványok felállítását. ezt követik a világítási kísérletek, majd a világítótestek szerelése kerül sorra, április elején pedig munkához láthatnak a restaurátorok. a főhajóban 140 méter hosszú, két és fél méter széles folyamatos képsorozat vár a művészek gyógyító esztétikájára. a 350 négyzetméter felületű freskó bibliai jeleneteket ábrázol. nem kisebb feladat lesz a husz méter magas mennyezet képeinek helyreállítása sem. itt a díszítésen kívül tizenkét apostol és ötvenhat szent mellképét kell újítani.

az előkészületekhez tartozik a hetven évvel ezelőtti restaurálás irásos anyagának tanulmányozása. a levéltár ugyanis megőrizte Lotz Károly és székesegyház birtalan feljegyzéseit, amelyekben pontosan leírták a festékeverés arányait, az eljárás menetét, úgyhogy a restaurátorok szinte kezük nyomában dolgozhatnak. pénteken megérkezett pécsre az a különleges festékszállítmány, amely az eredetivel azonos színekkel pótolja a falképek hiányait.

a freskók, díszítőelemek helyreállításával párhuzamosan megkezdik a székesegyház korszerű, műemléki megvilágítását. így lehetővé válik, hogy a templom belsejének eddig rejtett szépeit is láthatóvá tegyék. ezenkívül szellőzőberendezést kap a dóm, ennek segítségével jobban óvhatják a restaurált falképeket./mti/

14.44/-n

1545 PA

-32-

le

10. 11. 12-13 napi bérnek megfelelő nyereségrészesedést kaptak a könnyűipari vállalatok

1. sz./tnó/ki/gy/bs

1965. március 12.

a napokban megkezdődött a vállalatok 1964. évi munkájáról készült mérlegbeszámoló felülvizsgálata, s e héten néhány könnyűipari vállalat már engedélyt is kapott a nyereségrészesedés kifizetésére. az elsők között kerül sor a nyereségrészesedés kiosztására a szombathelyi pamutiparban, a soproni, a zalaegerszegi és a kaposvári ruhagyárban, az alföldi és a bonyhádi cipőgyárban.

a könnyűiparban - az előzetes adatok szerint - a nyereségrészesedés összege most több lesz, mint az előző években volt. minisztériumi átlagban a nyereségrészesedés az 1961. évi munka alapján tíz napi, 1962-ben 10.5 napi, 1963-ban 8,6 napi bérnek megfelelő összeg volt, most az 1964. évi munka alapján várhatóan 12-13 napi bérral azonos összeghez jutnak a könnyűipar dolgozói. az egyes vállalatokat tekintve igen nagy az eltérés, míg tavaly egy vállalatnál sem osztottak egy hónapi bérral azonos részesedést, most több mint tíz vállalat dolgozói számíthatnak erre. két-három vállalatnál azonban, ahol romlott a jövedelmezőség, egyáltalán nem lesz nyereségrészesedés. azok közül a vállalatok közül, amelyeknek mérlegbeszámolóját már jóváhagyták, az alföldi cipőgyárnál, a győri textilipari vállalatnál, a zalaegerszegi ruhagyárnál 10 nap körüli, a bonyhádi cipőgyárnál, a szombathelyi pamutiparnál, a soproni ruhagyárnál, a richards finomposztógyárnál és a női fehérneműgyárnál pedig 20 napon felüli bérnek felel meg a nyereségrészesedés összege, míg a kender-jutagyárnál az öt napi bért sem éri el.

az idén először külön exportrészesedéshez is jutnak azok a gyárak, amelyek a külkereskedelem exportárualapját eredményesen növelték. a szombathelyi pamutipar például exportérdekeltségi részesedés címén plusz 977 000 forinthoz jutott. a nyereségrészesedés teljes összege így 3 419 000 forint, de mivel ez 32.9 napi bérnek felel meg, s csupán egy hónapi bért kitevő nyereségrészesedést oszthatnak ki, jövőre mintegy félmillió forintot tartalékolhatnak.

néhány könnyűipari vállalatnál már e héten megkezdődött a nyereségrészesedés kifizetése, a vállalatok többségénél azonban erre csak a következő napokban, hetekben kerül sor./mti/

14.59/-n

1545 PA

-33-

me

14. 44/77 1545 PA  
1965. március 12.

14. 44/77 1545 PA

1965. március 12.

pécsi világhírű építményét, a négytornyu székesegyházat ismét restaurátorok szállják meg, az épület homlokzatának, tornyainak, tetőzetének helyreállítását után most megújul a templom belseje is. a legérdekesebb és legnagyobb feladat a falfestményeknek, székesely bertalan, Lotz Károly, Benbenner Gusztáv, továbbá a két neves német művész andrea ~~...~~ károly és beckerath mór múlt század utolsó évtizedeiben festett alkotásainak restaurálása lesz. a három évre előirányzott program szerint idén a főhajót, jövőre az oldalhajókat, 1967-ben pedig a kápolnákat újítják fel. sorra vizsgálják a freskókat, diszítófestéseket, megtisztítják őket a szennyeződéstől, a levált rétegeket rögzítik, a hiányokat, elpusztult részeket pótolják. a restaurálás vezetésével bicsek jános festőművészt bízták meg. a nagyszabású munkában közreműködik légrády sándor grafikus, illés jános és szentesi róza festőművész.

a tíz évszázad emlékeit őrző épület belsejében a hét közepén megkezdték a csődállványok felállítását. ezt követik a világítási kísérletek, majd a világítótestek szerelése kerül sorra, április elején pedig munkához láthatnak a restaurátorok. a főhajóban 140 méter hosszú, két és fél méter széles folyamatos képsorozat vár a művészek gyógyító esztétikájára. a 350 négyzetméter felületű freskó bibliai jeleneteket ábrázol, nem kisebb feladat lesz a husz méter magas mennyezet képeinek helyreállítása sem. itt a diszításon kívül tizenkét apostol és ötvenhat szent mellképét kell újítani.

az előkészületekhez tartozik a hetven évvel ezelőtti restaurálás irásos anyagának tanulmányozása. a levéltár ugyanis megőrizte Lotz károly és székesely bertalan feljegyzéseit, amelyekben pontosan leírták a festékeverés arányait, az eljárás menetét. úgyhogy a restaurátorok szinte kezük nyomában dolgozhatnak. pénteken megérkezett pécsre az a különleges festékszállítmány, amely az eredetivel azonos színekkel pótolja a falképek hiányait.

a freskók, diszítóelemek helyreállításával párhuzamosan megtartják a székesegyház korszerű, műemléki megvilágítását. így lehetővé válik, hogy a templom belseje terének eddig rejtett szépeit is láthatóvá tegyék. ezenkívül szellőzőberendezést kap a ódm. ennek segítségével jobban óvhatják a restaurált falképeket. /mti/

14. 44/77

1545 PA

-32-

14. 59/77 1545 PA  
1965. március 12.

14. 59/77 1545 PA

1965. március 12.

a napokban megkezdődött a vállalatok 1964. évi munkájáról készült mérlegbeszámoló felülvizsgálata, s e héten néhány könnyűipari vállalat már engedélyt is kapott a nyereségrészesedés kifizetésére. az elsők között kerül sor a nyereségrészesedés kiosztására a szombathelyi pamutiparban, a soproni, a zalaegerszegi és a kaposvári ruhagyárban, az alföldi és a bonyhádi cipőgyárban.

a könnyűiparban - az előzetes adatok szerint - a nyereségrészesedés összege most több lesz, mint az előző években volt. minisztériumi átlagban a nyereségrészesedés az 1961. évi munka alapján tíz napi, 1962-ben 10.5 napi, 1963-ban 8,6 napi bérnek megfelelő összeg volt, most az 1964. évi munka alapján várhatóan 12-13 napi bérrrel azonos összeghez jutnak a könnyűipar dolgozói. az egyes vállalatokat tekintve igen nagy az eltérés, míg tavaly egy vállalatnál sem osztottak egy hónapi bérrrel azonos részesedést, most több mint tíz vállalat dolgozói számíthatnak erre. két-három vállalatnál azonban, ahol romlott a jövedelmezőség, egyáltalán nem lesz nyereségrészesedés. azok közül a vállalatok közül, amelyeknek mérlegbeszámolóját már jóváhagyták, az alföldi cipőgyárnál, a győri textilipari vállalatnál, a zalaegerszegi ruhagyárnál 10 nap körüli, a bonyhádi cipőgyárnál, a szombathelyi pamutiparnál, a soproni ruhagyárnál, a richards finomposztógyárnál és a női fehérneműgyárnál pedig 20 napon felüli bérnek felel meg a nyereségrészesedés összege, míg a kender-jutagyárnál az öt napi bért sem éri el.

az idén először külön exportrészesedéshez is jutnak azok a gyárak, amelyek a külkereskedelem exportárualapját eredményesen növelik. a szombathelyi pamutipar például exportérdekeltségi részesedés címén plusz 977 000 forinthez jutott. a nyereségrészesedés teljes összege így 3 419 000 forint, de mivel ez 32.9 napi bérnek felel meg, s csupán egy hónapi bért kitevő nyereségrészesedést oszthatnak ki, jövőre mintegy félmillió forintot tartalmazhatnak.

néhány könnyűipari vállalatnál már e héten megkezdődött a nyereségrészesedés kifizetése, a vállalatok többségénél azonban erre csak a következő napokban, hetekben kerül sor. /mti/

14. 59/77

1545 PA

-33-

bb.55. a szabadság szervei

gg/n/bs

1965. március 12.

március 8-án csempézésesen tettenérték adolf reichl bécsi kereskedő, osztrák állampolgárt, a budapesti rendőrfőkapitányság előzetes letartóztatásba helyezte, ügyében a nyomozás folyamatban van./mtl/

bb 55. a szakszervezetek figyelmébe!

zs/tm szb bs

1965. március 12.

rendelkezésre bocsátjuk brutyó jánosnak, az mszmp politikai bizottsága póttagjának, a szakszervezetek országos tanácsa főtitkárnak rövidített beszédét, amely a péntek délutáni tiltakozó nagygyűlésen hangzik el; a beszéd embargós, csak jelzésre használható fel.

x x x

mely megdöbbenéssel értesültünk arról, hogy az amerikai egyesült államok sorozatosan agressziós cselekményeket követett el a vietnami demokratikus köztársaság ellen - kezdte beszédét. a magyar dolgozók szerte az országban gyűléseken és táviratokban fejezték ki mélyeséges felháborodásukat az imperializmus újabb háborús mesterkedése miatt. a proletárinternacionális szellemében forró testvéri támogatásunkról biztosítjuk a szocialista országok nagy családjának tagját, a vietnami demokratikus köztársaság békeszerető népét. követeljük, hogy tartsák tiszteletben a vietnami demokratikus köztársaság szuverenitását és szüntessék be a dél-vietnami háborút, érvényesítsék a genfi egyezményeket, hogy a vietnami nép békés körülmények között maga dönthesse sorsáról.

brutyó jános ezután emlékeztetett arra, hogy a vietnami nép harca szabadságáért, függetlenségéért 1954-ben győzelemmel végződött. a francia gyarmatosítók és segítők csufos vereséget szenvedtek, s vietnam északi részén, a vietnami demokratikus köztársaság dolgozó népe új élet építését kezdte el. az ország déli részén azonban továbbra is elnyomásban, jogfosztottságban éltek a dolgozók, s az imperializmus ezt a területet szemelte ki arra, hogy egész délkelet-ázsia térségét veszélyeztető üzfészket hozzon létre, ahonnan az ágyúcsövek elsősorban a távolkeleti szocialista országokra irányulnak.

/folyt.köv./  
15.10/a

MSZEP

- 34 -

me

bb 55. /szerk. figy. brutyó beszéd... 1. folyt./- szb

- a dolgozó nép hazafias küzdelme 1960-ban létrehozta a dél-vietnami nemzeti felszabadítási frontot, amely vezeti és szervezi a gyűlölt betolakodók elleni harcot. az amerikai kormány hadüzenet nélküli háborúja a vietnami nép szilárd ellenállásába ütközött. a dél-vietnami szabadságharcosok hősi ellenállásuk során megsemmisítettek és harcképtelenné tettek 330 000 ellenséges katonát, 1 400 repülőgépet, 620 hadihajót, 3 200 erődöt. dél-vietnam területének háromnegyed része ma már a partizán csapatok ellenőrzése alatt áll.

- az amerikaiak most - amikor egész dél-vietnamban ég lábuk alatt a talaj - a háború fokozására és kiterjesztésére szönek összeesküvést. az elmúlt hetekben és napokban az egyesült államok kormányának utasítására amerikai repülők többször bombatámadást intéztek a vietnami demokratikus köztársaság területén levő helységek ellen. a bombák és a gépfegyverek nem kimélték a békés földművelőket, a kórházakat, az iskolákat, a gyermekeket. bünnös arcátlanság azt állítani, hogy kalóztámadásaikkal a többtízezer kilométerre fekvő amerikát védik. a vietnami demokratikus köztársaság kormánya és dolgozói sohasem fenyegették az amerikai kormányt és dolgozóit. csak a gátlástalan nagyhatalmi uralomvágyuk vezethette az imperialista köröket arra, hogy agressziót kövessenek el egy független, szuverén állam ellen. megfelelnek azonban arról, hogy nagyot fordult a történelem kereke és elmúlt már az az idő, amikor büntetlenül lehetett imperialista célokért vért ontani. a szocialista országok testvéri összefogása és növekvő politikai, gazdasági, katonai ereje mindenfajta imperialista mesterkedést kudarcra kárhoztat.

brutyó jános ezután arról beszélt, hogy az usa kormánya ismét súlyosan megsértette a nemzetközi jog előírásait és a genfi egyezményeket azzal, hogy két amerikai tengerész gyalogos zászlóalját, 3 500 amerikai katonát szállított partra a da-nang-i amerikai légitámaszpont állítólagos megerősítésére. az amerikai hadvezetés rakétaegységet is küldött dél-vietnamba, a 7. amerikai flotta egységeit ugyanakkor a kínai tengeren összpontosították.

- az amerikai kormány provokációs kalandja szégyent hoz az usa-ra. az amerikai nép és a józanabb amerikai politikusok tudatában vannak annak, hogy ezt az esztelen és szégyenteljes háborút nem szabad folytatni

/folyt.köv./

15.20/a

MSZEP

- 35 -

me

bb 55. /szerk.figy. brutyó beszéd... 2. folyt./- szb

a szónok a továbbiakban utalt arra, hogy a békeszerető emberek szerte a világon felemelték tiltakozó szavukat a provokációk sorozata ellen. a vietnami demokratikus köztársaság népe bátor és igazságos harcában nincs egyedül - bizonyon számíthat a szocialista országok kormányainak és dolgozóinak határozott támogatására.

- a magyar dolgozókra mindig számíthatnak azok a népek, amelyek felszabadulásukért és függetlenségükért küzdenek - folytatta. - biztos lehet önzetlen segítségünkben és cselekvő szolidaritásunkban a vietnami demokratikus köztársaság testvéri népe is, amellyel együtt haladunk a szocializmus építésének, országaink felvirágoztatásának békés útján. népünkben mélyen él a proletár-internacionalizmus szelleme.

- országunkban nagyarányú szolidaritási akció kezdődött a gyarmati elnyomás ellen, a szabadságukért és függetlenségükért küzdő népek harcának támogatására. meggyőződésünk, hogy a magyar dolgozók tömegei - az erkölcsi támogatás mellett - ismét tanúságot tesznek arról, hogy nem sajnálják anyagi erőiket, segítségüket sem, és lehetőségeikhez mértén hozzájárulnak a dél-vietnami nép szenvedéseinek enyhítéséhez, harcának bátorításához.

- a vietnami nép harcát támogatják valamennyi ország becsületes dolgozói. a szakszervezeti világszövetség több mint százmillió szervezett dolgozó nevében tolmácsolta szolidaritását a vietnami dolgozóknak és állt ki a vietnami béke mellett.

- a vietnami háború kiterjesztésével az usa veszélyes játékokat űz. a tűz, amelyet szít, végzetes lehet az egész világra nézve. ezért mindazoknak, akik szívükön viselik a világhéke és az igazság ügyét, fel kell lépniük a háborús gyújtogatók ellen, el kell ítélniük az imperialisták agresszív tetteit és háborús manővereit. mi, magyar dolgozók, a többi szocialista ország népével, a világ dolgozóival és haladó erőivel együtt követeljük, hogy tartsák be az 1954-es genfi egyezményt és hívják össze a genfi értekezlet résztvevőit a vietnami béke biztosítására. vessenek véget a vietnami demokratikus köztársaság elleni provokációknak és háborús cselekményeknek, vonják ki dél-vietnamból az egyesült államok és csatlósai csapatait, katonai berendezéseit, a rakéta-egységeket és a kilövő berendezéseket, vonják ki a kínai tengerről a 7. flotta összes egységeit. meggyőződésünk, hogy a vietnami nép igazságos harcát siker koronázza. követeljük: el a kezekkel vietnamtól, békét vietnammal! - fejezte be beszédét brutyó jános. /mti/

15.30/- szb 1630 PA

-36-

Mej

bb 56: a szerkesztőségek figyelmébe!

zs/99-1m 10

1965. március 12.

rendelkezésre bocsátjuk vares józsef munkügyi miniszter rövidített beszédét, amelyet a péntek délutáni tiltakozó nagygyűlésen mond el. a beszéd a m b a r c d s, csak jelzésre használható fel!

x x x

vares józsef bevezetőben arról beszélt, hogy hazánkban az elmúlt hetekben gyűlések, demonstrációk sorozata zajlott le, a ezek egyöntetűen igazolják: népünk szolidáris a vietnami néppel, s egy emberként tiltakozik az amerikai agresszió ellen.

- az egyesült államok egyre nyitabban szegi meg a nemzetközi jog eloirásait, a saját maga által is elismert szerződéseket és igyekszik elfojtani azokat a jogos törekvéseket, amelyeket a vietnami nép folytat szabadságának, nemzeti egységének megteremtéséért. az usa csaknem 28 000 katonát állomásoztat dél-vietnamban, s provokációs fegyvertárából nem hiányzik a vietnami demokratikus köztársaság ellen elkövetett agresszió sem. különösen fontos tehát, hogy a világ békeszerető népeivel hangjukat, s kifejezésre juttassák azt a mélyszéges felháborodást, amely eltölti őket az agresszorokkal szemben. a magyar dolgozók különös nyomatékkal emelnek szót a vietnami nép békéje, függetlensége mellett, hiszen testvéri, szocialista országról van szó. támogatásunkról biztosítjuk a vietnami demokratikus köztársaság népét, tiltakozunk a provokációk, az indoknal háború kiterjesztését célzó mesterkedések ellen és követeljük a genfi megállapodások tiszteletben tartását. ✓ hallgatok

- az egyesült államok vezető köréi gyakran hangoztatják, hogy ők a nemzeti felszabadítás, a népek szabadságának bajnokai. nos, vietnami mesterkedéseik megmutatják az imperialisták igazi arcukat, nyíltan feltárják, hogy céljuk a kormadt reakciós rendszerek fenntartása és támogatása, a gyarmatosítás.

- dél-vietnami népének harcát az egész haladó emberiség rokonszenvvel kíséri. az imperialistáknak pedig tudomásul kell venniük, hogy a népek szabadsága ma már nem alku tárgya. tudomásul kell venniük, hogy a gyarmatosítás kora régen lejárt, az emberiségben mélyen él a szabadság utáni vágy, s a népek kéznek is harcolni függetlenségükért.

/folyt.kor.

15.40/- szb

-37-

Mej

bb 56. /szerk. figy. veres-beszéd...1.folyt./-lm

- A szocialista országok egységesen elítélik az amerikai egyesült államok délkelet-ázsiai kalandorpolitikáját. meggyőződésünk, hogy amíg amerikai részről mesterházasan szítják a háboru tüzet, amíg sorozatos provokációkat követnek el szocialista állam ellen, addig a kelet és nyugat közötti viszony, az egész nemzetközi helyzet rosszabbodik, s a feszültség növekszik.

- mindenkinek tudomásul kell vennie, hogy délkelet-ázsiai térsége békéjének rendezése összefügg az egész világ békéjével. nem tekintjük és nem tekinthetjük periférikusnak a vietnami eseményeket; nincs korlátozott, vagy nem korlátozott háboru. egy szocialista állam megtámadásáért a következményeket az agresszornak kell vállalnia.

- mélységesen elítéljük az egyesült államok háborus tevékenységét, elítéljük a genfi megállapodások megszegését, követeljük az amerikai csapatok azonnali kivonását dél-vietnamból és a katonai támaszpontok teljes felszámolását. támogatjuk a vietnami demokratikus köztársaságot, amelyet agresszió ért, s lehetőségeinkhez mérten minden segítséget megadunk, hogy területét megvédehesse a támadókkal szemben.

- a magyar nép rokonszenve kíséri dél-vietnam népének igazságos harcát, amely, meggyőződésünk szerint, győzelemmel fog befejeződni. testvéri szolidaritásunkról biztosítjuk a dél-vietnami nemzeti felszabadítási frontot.

- a magyar népköztársaság kormánya és az egész magyar nép nevében követeljük az 1954-eshez hasonló összetételű genfi értékerlet összehívását, mert délkelet-ázsiai békéje és biztonsága csak tárgyalások útján valósítható meg. meggyőződésünk, hogy az imperialisták délkelet-ázsiai mesterkedései kudarcot vallanak és a népek szabadságának ügye diadalmaskodni fog. - mondta felszólalása végén veres józsef./mti/

15.45/a 12 PM

- 38 -

bb 57. a szerkesztőségek figyelmébe!

szb zs bs

1965. március 12.

rendelkezésre bocsátjuk hoang bao son, a vietnami demokratikus köztársaság budapesti nagykövete beszédének rövidített szövegét. a beszéd a péntek délutáni tiltakozó nagygyűlésen hangzik el az anyag elbírálás, csak jelzésre használható fel.

x x x

a nagykövet hangoztatta, hogy az amerikaiak dél-vietnami „különleges háborújuk” során sorozatos vereségeket szenvedtek, s most azzal próbálkoznak, hogy dél-vietnam határain túlra is kiterjesszék agressziójukat. a szöveg megkezdéséről, beszéltek hazugságaik azonban telepleződtek, s ma már nyíltan hangoztatják: ha nem éri támadás őket, akkor is támadnak. nem riadnak vissza a legkegyetlenebb eszközöktől sem, hogy vérbefojtsák a dél-vietnami nép igazságos szabadságharcát, s lehetetlenné tegyék, hogy vietnam népe maga döntse sorsáról. tetteik durván megsértik az 1954-es genfi egyezményeket és a nemzetközi jog legelőkelőbb előírásait.

- a hős dél-vietnami nép kivívja függetlenségét, s minden fronton döntő csapást mér az ellenségre - folytatta a nagykövet. - észak-vietnam dolgozói pedig egy emberként állnak helyt a munka frontján, s hazájuk, szabadságuk védelmében. tudjuk, hogy a világ népei, a szocialista tábor országai támogatnak bennünket. joggal szögezte le a vietnami demokratikus köztársaság kormányának nyilatkozata, hogy az amerikai imperialisták, akik kalandor módján megsértik a vietnami demokratikus köztársaságot, a szocialista tábor egyik országát, szemben találják magukat az egész vietnami néppel, az egész szocialista táborral és a világ békeszerető népeinek legyőzhetetlen erejével.

- kedves elvtársak! őszinte köszönetemet szeretném kifejezni a testvéri magyar népnek, amely együttérző velünk és támogatja harcunkat, délkelet-ázsiai és a világ békéjének megvédéséért. ez az együttérzés és szolidaritás jutott kifejezésre a mai nagygyűlésen is. még egyszer szívből jövő köszönetet mondok Önöknek, s kívánom, hogy erősödjék, virágozzék a magyar és a vietnami nép harcra, testvéri barátságga. az amerikai imperialisták vereséget szenvednek, s a vietnami nép dicsőséges győzelmet fog aratni! éljen és erősödjék a világbéke! - fejezte be szavait hoang bao son. /mti/

16.00/a

- 39 -

bb 58. a jubileumi év feladatairól tanácskoztak a körös-vidék állami gazdaságainak vezetői

vid ká/tr-lm bs

1965. március 12.

pénteken békéscsabán tanácskoztak a körös-vidéki állami gazdaságok vezetői, az értékeztetett megbeszélés a jubileumi év terveit, a takarékoság érdekében hozandó intézkedéseket. megállapították, hogy a 150 000 holdon gazdálkodó nagyüzemek búzából, kukoricából, kenderből, cukorrépából országosan a legjobb termésátlagokat érték el, viszont drágán termelnek. a jubileumi évben az egyre jobban kibontakozó versenymozgalom fő célkitűzése éppen ezért a költségek csökkentése. a töviskési, a vizesfási, a dombegyházi, a feladnyomási és több más állami gazdaság kollektívája alaposan megvitatta a tennivalókat, s másfél-kettő millió forint tervén felüli jövedelem elérését vállalta. ennek döntő többségét az egyszerűbb munkaszervezésből eredő költségmegtakarítás adja. /mti/

bb 61. feltörték a bodrog jegét - gyorsabb levonulásra kényszerítették a tiszra árhullámát

ö vid sb/tm-lm ki

1965. március 12.

az északmagyarországi vízügyi igazgatóság két jégtörő hajója hat napon át aprította a tiszra és a bodrog jegét. munkájukat megnehezítette, hogy a szeszélyes folyókanyarokban a 30-35 centimétert is elérte a jég vastagsága, a tiszalök és tokaj közötti szakasz megtisztítása után most már elérték a hajók a bodrogi végállomást, sárospatakat. a két folyón összesen 80 kilométer hosszú szakaszon törték fel a jeget, s az utnak indított zajlás legnagyobb része tortódás nélkül levonult. a vízügyi igazgatóság intézkedésére megnyitották a tiszalöki duzzasztómű zsilipjeit. ezzel szabad utat engedtek az árhullámnak és meggyorsították a víz levonulását. így pénteken már tiszafüredig apadt a folyó és a felső szakaszon helyet adott a bodrog árhullámának elvonulására. a körösök nagyobb részén is apad a víz, de a tiszra közelében a két összetalalkozó árhullám miatt első fokú kőszültséget tartanak.

borsodban a nappali felmelegedéstől olvadozó hóréteg gyorsan vékonyodik, s hőlé táplálja a mélyebb, lapályos területeken összegyűlt belvizet. a megyében azonban már nyolc szivattyutelepet üzembe helyeztek és a főcsatornákból naponta 692 000 köbméter vizet emelnek át a tiszába. a középtiszavidéki vízügyi igazgatóságnak karcag környékén és a tiszasülyi belvizrendszer területén 23 szivattyutelepe állt munkába, s másodpercenként 39 köbméter belvizet távolít el. a szövetségi gazdaság is segítik a vízügyi szakemberek munkáját. így a karcagi béke, a szolnoki lenin és a mezőtúri termelészövetkezetek tagjai kapával nyitnak utat a víznek a belvizlevezető csatornákhöz. /mti/

bb 62. „tűztengerben,„ - megjelent zalca máté életregénye

1 tf/tr szb fm

1965. március 12.

„fegyver a munkáskézben,„ című új sorozatának első kötetével jelentkezett a héten a zrínyi kiadó: megjelentették árkus józsef „tűztengerben,„ című könyvét. mintegy törlesztve a magyar irodalom régi adósságát, a kötet bemutatja zalca máté, a forradalmár, katona és író életutját. árkus józsef írásának első része taglalja, hogyan vált forradalmárrá a fiatal zászlós, milyen viszontagságok közepette ismerkedett meg a bolsevikokkal, nányszor leselkedett rá a halál a fehérek fogásában, a polgárháboru véres csatáiban, hogyan született meg irodalmi műve, híres regénye, a „doberdo,„ a második rész a spanyolországi polgárháboru történetét eleveníti fel, elmondja, hogyan lett zalca mátéből a legendáshírű lukács tábornok, aki kiemelkedő katonai tehetségével, bátorságával nagy szolgálatot tett a haladó emberiség ügyének. /mti/

bb 63. megnyitották a fásítási hónapot

vid ká/tr szb ká

1965. március 12.

pénteken a székesfehérvárott megrendezett országos fásítási ankétával megnyitották az idei fásítási hónapot. az ország minden részéről egybegyűlt, mintegy 400 erdőgazdasági dolgozót, termelészövetkezeti vezetőt bujdosó imre, a fejér megyei tanács vb. elnöke üdvözölte, majd jankó jános, a mezőföldi erdőgazdaság igazgatója ismertette a fásításban elért eredményeket, s a soronkövetkező feladatokat. beszámolójában elmondta, hogy az állam 1958 óta, évente 140 millió forintot fordít az erdőségek pótlására, s az ország erdőinek 15 százaléka már a felszabadulás utáni telepítés. az idei fásítási hónapban újabb erdőkkel, erdősávokkal, parkokkal gazdagodik az ország. előreláthatólag két és félmillió facsemetét, s mintegy 160 000 suhángot ültetnek el egy hónap alatt. a beszámoló külön foglalkozott fejér megye helyzetével, ahol az erdősűrűség mindössze 10,8 százalékos. a tervek szerint a harmadik ötéves tervben 1 200 hektár új erdőt telepítenek fejér megyében, főként a kopár, mezőgazdasági termelésre alkalmatlan területeken. a móri hasadékon betörő szél elleni védelemül nagykiterjedésű szélvédő erdősávot kap majd székesfehérvár, s a balatonhoz hasonlóan elkészül a velencei tó jelenleg még kopár partvidékének fásítási programja is. a fásításból mindenütt kivesszük részüket a kiszervezetek és a termelészövetkezetek. az idén több, mint hárommillió forint értékű facsemetét kapnak térítés nélkül a megye termelészövetkezetei.

az előadást követően dr. sáli emil, az országos erdészeti főigazgatóság helyettes vezetője ünnepélyesen megnyitotta a nyolcadik fásítási hónapot, majd okleveleket, emlékjelvényeket és plaketteket osztottak ki a fásításban kiváló eredményeket elért erdészek, termelészövetkezeti vezetők, brigádok és szervezetek között. /mti/

bb 60. Hétfőn nyílik a mezőgazdasági múzeum sertés-  
nyésztési kiállítása - 95 éves sertéskoponya, hagyományos  
falusi dísznövelés

i te szb ké

1965. március 12.

a mezőgazdasági múzeumban pénteken bemutatták a sajtó  
képviselőinek az új sertésnyésztési kiállítás anyagát.  
Barbarits Lajos, a múzeum főigazgatóhelyettese elmondotta,  
hogy legutóbb 1952-ben rendeztek hasonló témájú kiállítást,  
amelyet mintegy 2.5 millió látogató tekintett meg. Ez a  
nagy érdeklődés, továbbá a sertésnyésztés fontos népgaz-  
dasági szerepe és fejlődése indokolta az új kiállítás lét-  
rehozását.

a kiállítás első része az ősi sertésfajtákat és az ősi  
tartásmódokat mutatja be, külön érdekességként látható itt  
az egyik legrégebbi magyar sertésfajta, a bakonyi sertés egy  
példányának 1870-ből származó koponyája, amit a berlini  
természettudományi múzeum ajándékozott a közelmúltban a ma-  
gyar múzeumnak. a mai fajták kialakulását ismertető rész-  
ben, a szobrok, fényképek, grafikák között a jelenleg leg-  
elterjedtebb négy fajtát egy-egy kitömött - életében ki-  
váló termelési eredményű - anyakoca képviseli. a különböző  
tartási módok szemléltetésére kiállították a kisparaszti  
sertésstartás egyik legrégebbi típusát, a hidast, a hozzá-  
tartó, fából készült különféle felszerelési tárgyakkal.  
ugyancsak eredeti nagyságban építették fel egy teljesen kor-  
szerű, nagyüzemi fiastatót, míg a szerfás építményeket és  
a karám-rendszerű falkásitót makettek ábrázolják. szintén  
makettben látható európa legnagyobb sertéshizlalója, az 50  
esztendősi nagytétényi hizlalda.

a nagyközönség számára minden bizonnyal a sertésvágás  
és feldolgozás bemutatója tartogatja a legtöbb érdekessé-  
get. „eredetiben„ láthatnak egy házi dísznövelésre falké-  
szült hagyományos paraszt-konyhát, a szükséges szerszámok-  
kal, edényekkel, élelmiszerekkel, egy dioráma pedig a falu-  
si dísznövelés régi módját ábrázolja. a következő diorá-  
mában már a nagyüzemi sertésvágás gépesített, higiénikus  
módszere látható.

a mezőgazdasági múzeum új sertésnyésztési kiállítása  
hétfőn nyílik. /mti/

16.20/a

- 42 -

bb 59. hazaérkezett moszkvából az mszbt küldöttsége

i k ms /gg szb zs

1965. március 12.

pénteken hazaérkezett moszkvából a magyar-szovjet baráti  
társaság küldöttsége, amely Kardos László Kossuth-díjas egye-  
temi tanár, az mszbt alelnöke vezetésével részt vett a szov-  
jet-magyar baráti társaság 2. Üsszszövetségi konferenciáján.  
/mti/

bb 64. oroszlan yi kizseseek nyerték a bányászfiatalok múlt  
évi versenyt

t szf/gk szb ki

1965. március 12.

péntek délután a rózsadombi ifjuság szállóban ünnepélye-  
sen kihirdették annak a versenynek az eredményét, amelyet a  
kisz központi bizottsága, a nehézipari minisztérium, a bánya-  
ipari dolgozók szakszervezete és az országos bányaműszaki fő-  
felügyelőség hirdetett tavaly a bányászfiataloknak a bánya-  
munka gépesítésének fokozására, a biztonságos, balesetmentes  
termelésre.

mészáros Zoltán, a kisz központi bizottsága ifjúságos  
osztályának vezetője mondott megnyitót, majd Tarján Kálmán, a  
nehézipari minisztérium bányászati műszaki főosztályának ter-  
melési osztályvezetője méltatta az ifjusági verseny jelentő-  
ségét és ismertette 1964. évi eredményeit. a verseny első dí-  
ját, dicséző oklevelet és 15 000 forint pénzzutalmat az orosz-  
lányi szénbányászati vállalat kisz-bizottsága nyerte. az  
oroszlan yi fiatalok a gépi jóvesztést 24 százalékkal, a gépi  
rakodást 22.5 százalékkal növelték, s a balesetek számát 3.7  
százalékkal csökkentették. második a dorogi szénbányászati  
tröszt kisz-bizottsága, jutalma dicséző oklevél és 10 000  
forint pénzzutalom, harmadik a mátraaljai szénbányászati  
tröszt kisz-bizottsága, jutalma dicséző oklevél és 5 000 fo-  
rint. jól versenyeztek az ózvidéki szénbányászati tröszt és  
a nógrádi szénbányászati tröszt kiszistái is. dicséző okle-  
véllel tüntették ki őket. /mti/

16.30/a

- 43 -

bb 65. pályaválasztási filmek bemutatója

k szf/lk szb ki

1965. március 12.

a munkügyi minisztérium pályaválasztási oktató filmjeinek sorozatában pénteken délután a hungarofilm vetítőtermében bemutatták az építésügyi minisztériummal és a földművelésügyi minisztériummal közösen készített melyiket válasszam, az építünk, illetve a vár a mezőgazdaság című kisfilmeket. az új filmeket a pályaválasztás előtt álló tanulóifjúságnak vetítik majd az iskolákban. /mti/

--

bb 66. az nszk-ba utazott a debreceni kodály-kórus

vid j szb fm

1965. március 12.

a debreceni kodály-kórus pénteken hamburgba utazott. a debrecenieket a hamburgi egyetem monteverdi-énekkara hívta meg abból az alklomból, hogy a nyugatnémet együttes most ünnepli megalakulásának tizedik évfordulóját. a jubileumi eseményeket március 13-20 között rendezik, s erre a debrecenieken kívül meghívták az oxfordi egyetem énekkarát is. a debreceni dalosok 62 tagú küldöttsége - gulyás györgy vezényletével - március 17-én mutatkozik be hamburgban. a zenei események zárókoncertjén a hamburgi, az oxfordi és a debreceni kórus együtt éneklte kodály: budavári tedeum-át. /mti/

--

bb 67. nagyszabású békerendezvények vas megyében a második világháború befejezésének jubileumi hónapjában

vid j szb fm

1965. március 12.

pénteken szombathelyen ülést tartott a hazafias népfrent vas megyei bizottsága. többek között a soronkövetkező békemozgalmi feladatokról tárgyaltak, s megállapodtak abban, hogy vas megyében májusban nagyszabású rendezvény-sorozattal emlékezzenek meg a második világháború befejezésének 20. évfordulójáról. megyeszerte gyűléseket, kiállításokat rendeznek. a középiskolákban „a világ ifjúságának harca a békéért” címmel előadásokat tartanak. német, csehszlovák, lengyel, bolgár barátsági estekre kerül sor több községben, városban. megrendezik a hagyományos vasi nemzetiségi napot is több mint husz horvát- és németlakta községben. /mti/

--

16.55/a

- 44 -

bb 69. az első táblaképvásárlási akció gyorsmérlege: - 350 000 forintért több mint 50 alkotást vettek meg

1 ttt/tr-lm fm

1965. március 12.

kétfélmillió forintot fordít ezután évente a művelődésügyi minisztérium, a képzőművészeti alap és a magyar képzőművészek szövetsége nagyméretű táblaképek vásárlására. az előirányzott összegből minden esztendőben több - 1965-ben négy - „menetben” bonyolítják le a szabadon beküldhető alkotások a zsűrizését és megvételét. folyamatosan támogatják így a régebben eléggé „elhanyagolt”, táblakép-műfajjal foglalkozó festőművészeket.

az első vásárlási akciót a napokban rendezték meg a magyar nemzeti galériában. a beküldött csaknem 700 alkotás zsűfoglalásig megtöltötte a galériának azt a 13 helyiségből álló földszinti teremcsortát, ahol előzőleg a százados uti művésztelep jubileumi kiállítását láthatta a közönség.

tizenöt tagú zsűri titkos szavazással értékelte a név nélkül kifüggesztett, sorszámozott műveket. a bizottság tagjai saját alkotásaikkal nem vehettek részt az akcióban. az értékelők külön-külön pontoztak, egyéni impresszióik alapján, a többiek „ráhatásától”, „hangulatától”, befolyásától függetlenül. tizenöt volt a maximális pontszám. az „előzsűrin”, tuljutott, legalább 8 pontot szerzett képeket újból értékeltek, s így választották ki a legjobbakat. több mint 50 táblaképet vásároltak meg, mintegy 350 000 forint értékben. elsősorban azokat a figurális kompozíciókat részesítették előnyben, amelyek témájukat a mai életből veszik, társadalmi igényt elégítenek ki. nagyrésztük közintézmények falaira kerül majd, néhány alkotással pedig a múzeumok 20. századi gyűjteményeit bővítik. /mti/

--

bb 68. telitalálat a Lottón - pécsen találták meg a sokat érő szelvényt

1 kf-lm ki

1965. március 12.

a sportfogadási és Lottó igazgatóság közlése szerint a Lottó 11. játékheti szelvényeinek értékelése közben pénteken délután telitalálatos szelvény akadt. a sokat érő 7 063 000 számú szelvényt a pécsi toto-Lottó körzeti iroda értékelői fedezték fel.

a mostani telitalálat már a második az idén. az első ötöst az 5. játékheti, tiszakécskai sorsolás hozta, s érdekes, hogy ez a telitalálat is tiszaparti, szegedi huzás, „eredménye”, ugyancsak érdekes, hogy tavaly ebben az időben, a 10. és a 12. játékhéten volt ötös találat a Lottón, s mind a kettő 2.4 millió forintot felüli rekord nyereményt juttatott a szerencsés szelvénytulajdonosoknak.

a szelvények értékelése egyébként még tart, s így most derül ki, hogy mit fizet az idei második telitalat. /mti/

17.05/a szb

- 45 -

bb 70. budapesti dolgozók tiltakozó nagygyűlése a sportcsarnokban

t bc-hi/tr szb zs

1965. március 12.

a budapesti dolgozók péntek délután a sportcsarnokban nagygyűlésen tiltakoztak az amerikai imperialisták vietnami agressziója ellen. a nagygyűlésen, amelyet a szakszervezetek országos tanácsa, a magyar szocialista munkáspárt budapesti bizottsága és a hazafias népfront országos tanácsa rendezett, mintegy háromezren vettek részt.

a nagygyűlés elnökségében foglalt helyet gáspár sándor, komócsin zoltán, somogyi miklós, az mszmp politikai bizottságának tagjai, brutyó jános, a politikai bizottság póttagja. az elnökség tagja volt bajó zoltán, az egyesített tiszti iskola növendéke, bálint ferencné, a kender- és jutagvár dolgozója, bostai károlyné, a budapesti uttörő szövetség titkára, dr. csanádi györgy közlekedés- és postaügyi miniszter, dóra jános, a hazafias népfront budapesti bizottságának titkára, fábián jánosné, a május 1. ruhagyár dolgozója, fehér mihály, a láng gépgyár dolgozója, horváth ferenc, a magyar hajó- és darugyár dolgozója, juhász frigyos, a ganz-márvag dolgozója, kauba ottóné, a medicor művek szakszervezeti bizottságának titkára, dr. káldi zoltán evangélikus püspök, keszei károly, a szakszervezetek budapesti tanácsának vezető titkára, kluger frigyos munkásőr, pap jános, a minisztertanács elnökhelyettese, pataki lászló, a kisz központi bizottságának titkára, péter jános külügyminiszter, dr. potyondi imre prépost, róka mihály vezérőrnagy, sarlós istván, a fővárosi tanács végrehajtó bizottságának elnöke, somogyi sándor, az 1. kerületi pártbizottság titkára, szabó józsefné, az állami pénzverő dolgozója, szajcz miklós, rendőr-törzsőrmester, szakasits árpád, az országos béketanács elnöke, szücs lászló, a ganz-márvag dolgozója, ujbáry istván, a 12. kerületi pártbizottság titkára, veres józsef munkaügyi miniszter. ugyancsak az elnökségben foglalt helyet hoang bao son, a vietnami demokratikus köztársaság budapesti nagykövete, valamint la phuong, a délvietnami nemzeti felszabadítási front képviselője.

a nagygyűlést szakasits árpád, az országos béketanács elnöke nyitotta meg, majd brutyó jános, az mszmp politikai bizottságának póttagja, a szót főtítkára mondott beszédet.

/ brutyó jános beszédét mai bb 55-ös kiadásunkon már közöltük. az embargót feloldjuk. /

/folyt.köv./

17.12/a

- 46 -

bb 70. /budapest... 1. folyt./- szb

brutyó jános nagy tapssal fogadott beszéde után veres józsef munkaügyi miniszter szölt a nagygyűlés résztvevőihöz.

/veres józsef beszédét mai bb 56-os kiadásunkon már közöltük, az embargót feloldjuk./

veres józsef nagy tetszéssel fogadott beszéde után hoang bao son, a vietnami demokratikus köztársaság budapesti nagykövete lépett a mikrofonhoz.

/a nagykövet beszédét mai bb 57-es kiadásunkban már közöltük. az embargót feloldjuk. /

hoang bao son nagykövet nagy tapssal fogadott beszéde után kauba ottóné, a medicor művek szakszervezeti bizottságának titkára felolvasta annak a két szolidaritási táviratnak a szövegét, amelyet a budapesti dolgozók nagygyűlése a vietnami demokratikus köztársaság kormányához, illetve a délvietnami nemzeti felszabadítási front központi bizottságához intézett.

a vietnami demokratikus köztársaság kormányához intézett távirat a következőképpen hangzik:

- mi, budapesti dolgozók mélységes megdöbbenéssel és felháborodással értesülünk az amerikai imperialisták és délvietnami lakjaik megújuló provokációjáról a testvéri vietnami demokratikus köztársaság ellen. a világ békeszerető népeivel együtt felemeljük tiltakozó szavunkat a békét fenyegető agresszív cselekmények ellen. szolidárisak vagyunk a függetlenségének és szabadságának védelmében hőiesen harcoló vietnami néppel. követeljük, hogy az egyesült államok tartsa tiszteletben a genfi egyezményeket, haladéktalanul hagyjon fel agresszív támadásaival a vietnami demokratikus köztársaság ellen, vonja ki csapatait és fegyverzetét dél-kelet ázsiából, szüntesse meg beavatkozását az indokina népek belügyeibe és tartsa tiszteletben a térség országainak szuverenitását.

/folyt.köv./

17.40/a

- 47 -

bb 70. /budapesti dolgozók... 2. folyt./- szb

a dél-vietnami nemzeti felszabadítási front központi bizottságának küldött távirat a következőket mondja:

- mélyseges felháborodással bélyegezzük meg az egyesült államok agresszív, szennyes háboruját a hazája szabadságáért és függetlenségéért harcoló hősi dél-vietnami nép ellen. szolidaritási nagygyűlésünkön egyemberként emeltük fel tiltakozó szavunkat az amerikai imperialisták dél-vietnamban folytatott embertelen, népirtó háboruja ellen. követeljük, hogy az egyesült államok tartsa tiszteletben a genfi megállapodásokat, haladéktalanul szüntesse be szennyes háboruját dél-vietnamban, vonja ki csapatait és fegyverzetét dél-vietnamból és délkelet-ázsiból, s hagyjon fel az indokinal népek belügyeibe való beavatkozásával. teljes szívvel önkkel vagyunk, s támogatjuk igazságos küzdelmüket. meggyőződésünk, hogy dél-vietnam népének nemzeti felszabadító harca teljes diadalt arat.

a nagygyűlés résztvevői egyhangu helyesléssel fogadták el a szolidaritási táviratokat, a nagygyűlés szakasits árpád zár-szava után az internacionálé hangjaival ért véget. /mti/

a szerkesztőségek figyelmébe!

vt/tné szb la

1965. március 12.

a mai bb 55-ös kiadásunk /brutyó beszéd... 1. folyt./- első bek. 5. sorának közepétől, „Ütközött,, szó után a szöveg a bekezdés végéig - ... ellenőrzése alatt áll,, kimarad.

/mti/

18.00/a 1945PA

- 48 -

bb 71. a magyar nemzeti muzeum

1 ol/Lm fm

1965. március 12.

március 15-én, hétfőn - tekintettel az iskolai szünetre - minden kiállítását a szokásos időben - 10-től 18 óráig - tartja nyitva. a szünetet március 16-ra tették át./mti/

bb 72. 17 éves férj megölte 16 éves feleségét - nyolc- és félévi szabadságvesztésre ítélték

vid j-lm fm

1965. március 12.

a nyiregyházi megyei bíróság pénteken hozott ítéletet f.f. gégeynyi fiatalkoru alkalmi munkás ügyében, aki emberölés büntette miatt került bíróság elé. a 17 éves férj ez év január 29-én szóváltás közben konyhakéssel leszurta 16 éves feleségét, aki a helyszínen meghalt.

f.f-et a megyei bíróság nyolc- és félévi szabadságvesztésre ítélte. az ügyész az ítéletben megnyugodott, a vádlott és védője, valamint a vádlott törvényes képviselője enyhítésért fellebbezett./mti/

bb 74. fémes beck vilmos szobrászművész munkásságáról

1 tf/tr-Lm fm

1965. március 12.

tartott előadást szij béla művészettörténész, a magyar nemzeti galéria tudományos munkatársa a magyar régészeti művészet-történeti és éremtani társulat pénteki ülésén a kossuth klubban.

a századforduló magyar művészetének kiemelkedő alakja többek között vedres, berény, egri társaságában tagja volt a nyolcak csoportjának, amely a régi akadémikus művészeti irányzat „száműzését,, vette programjába. beck vilmos is a maga műfajaiban - kisplasztika, ötvösség, éremművészet - sokat tett kora merev, „hivatalos,, irányzatának őszinte, emberi hangu művészettel történő felváltásáért. a mester nevéhez a művész-társak illesztették a „fémes,, előnevet, amivel beck különösen a fémplasztikák műfaját kedvelte, s ebben alkotott maradandót./mti/

18.35/a

1939 me

- 49 -

bb 73. egyhetes éjjel-nappali munkával súlyos üzemzavart  
hárítottak el a dunai vasműben

vid lk-lm szf

1965. március 12.

a dunai vasmű meleghengerművében a múlt héten súlyos  
üzemzavar állította meg a folyamatos termelést: az előnyújtó  
hengersor mindkét nagyteljesítményű egyenáramú generátora  
zárlat miatt leégett. bár a zavar elhárítása a villamossági  
dolgozókra várt, dicséretes módon azonnal segítettek az öntő-  
de, a mechanikai villamosjavító üzem, valamint a belső gyári  
szállítás dolgozói is.

a legnehezebb munkát a megsérült automatikák besza-  
bályozása jelentette. a helyreállításra sokan negyven-ötven órát  
is dolgoztak egyhuzamban. a dunai vasmű műszaki szakemberein,  
fizikai dolgozóin kívül a ganz villamossági művek és a világi  
szakemberei is részt vettek a helyreállításban, az üzeme-  
helyezésben.

a példás összefogással kijavított és besza-  
bályozott generátorokkal a próbaforgatások után pénteken folytatták  
a termelést./mti/

bb 75. a svéd király köszönőtávirata dobi istvánhoz

k g-lm la

1965. március 12.

6. gusztáv adolf svéd király táviratban mondott köszö-  
net dobi istvánnak, a magyar népköztársaság elnöki tanácsa  
elnökének louise alexandra marie irene királyné halálával  
kapcsolatban kifejezett részvétéért./mti/

bb 76. sziklai dezső fotókiállítása az ndk kulturális és  
tájékoztató irodájában

k ae/hné-lm fm

1965. március 12.

a német demokratikus köztársaság budapesti kulturális  
és tájékoztató irodája „városképek az ndk-ból” címmel  
kiállítást rendez sziklai dezső, az mti fotóriporterének  
felvételeiből. a kiállítást március 15-én 11 órakor nyitják  
meg az iroda népköztársaság uti helyiségében./mti/

18.40/a

- 50 -

1935  
4/11

bb 77. a székesfehérvári tanintézetek növendékeinek művészeti  
bemutatója

vid j-lm fm

1965. március 12.

pénteken székesfehérvárott, a megyei művelődési házban  
a kisz fejér megyei bizottsága és a fejér megyei tanács műve-  
lődésügyi osztálya rendezésében - megkezdődött a város taninté-  
zeteinek - középiskoláinak és szakmunkás-iskoláinak - háromnapos  
művészeti bemutatója.

bodnár lászlóné, a kisz fejér megyei bizottságának  
titkára ünnepi megnyitójában üdvözölte a résztvevőket, akik közül  
a legjobbak képviselik majd székesfehérvárt az idei helikon-  
ünnepségeken. kifejezte azt a reményét, hogy a székesfehérvári  
középiskolások a helikon ünnepségeken is méltók lesznek az  
1958. óta elért eredményekhez. ez évben keszthelyen a dunán-  
tulnak csaknem 90 iskolája vesz részt a bemutatókon, amelyeket  
az ország felszabadulásának 20. évfordulója jegyében tartanak  
meg.

az ünnepi megnyitó után került sor az irodalmi szinpa-  
dok és a szőlőénekesek szereplésére./mti/

bb 78. egymilliárd 200 millió forint a bács megyei állami  
gazdaságok termelési értéke

vid ká/tr-lm la

1965. március 12.

pénteken kecskeméten tanácskoztak bács-kiskun megye  
állami gazdaságainak vezető szakemberei. az értekezleten,  
amelyen értékelték a nagyüzemi gazdaságok fejlődését, s meg-  
vitatották a feladatokat, résztvett dr. glied károly, az mszmp  
megyei bizottságának titkára és kovács istván, a medosz fő-  
titkára.

a duna-tisza közti állami gazdaságok munkájáról miklós  
jános, a bács megyei állami gazdaságok megyei igazgatóságának  
vezetője, elmondotta, hogy a termelés belterjesebbé vált, s  
évről-évre több és olcsóbb terméket állítottak elő. az elmúlt  
évben - néhány növényféléseég kivételével - a megyei átlagnál  
magasabbak voltak az állami gazdaságok hozamai. a termelés  
korszerűsítését célzó gazdasági felszerelések, gépek, ültet-  
vények értéke hat év alatt egymilliárd 334 millió forintra  
nőtt. ebből ered, hogy ez idő alatt megháromszorozódott a  
gazdaságokban előállított termékek értéke, s 1964-ben elérte  
az egymilliárd 200 millió forintot. a megye gazdaságai uttörői  
voltak a csökutas öntözési rendszer kialakításának, s nagy  
érdemük fűződik a szőlő- és gyümölcsstermesztés korszerű telepít-  
ési és művelési rendszerének kimunkálásához, gépesítéséhez.

/ folyt.köv./  
18.50/a

- 51 -

1935  
4/11

MNO

bb 78. /egymilliárd 200 millió... 1. folyt./-lm

négy év alatt a megye állami gazdaságai 11 000 hold szőlőt és 4.500 hold gyümölcsösöt telepítettek, a nagyüzemi követelményeknek megfelelően. sokoldalúan segítik a termelőszövetkezeti gazdaságokat is. hat év alatt 325 szakembert adtak át a tsz-eknek.

az eredmények ellenére a gazdaságokban még sok a tenni-való. az erő- és munkagépek kihasználása nem kielégítő, baj van a szakmunkásellátással, kevés a munkásszállás, a meglevők korszerűtlenek. az állattenyésztésben csökkenteni kell a termelési költségeket. ezen a téren az elmúlt évben alig történt változás.

a beszámoló után a nemrég elkészült távlati tervet vitatták meg. eszerint a helyi adottságok figyelembevételével tovább szakosítják a megye állami gazdaságaiban a növénytermesztést és az állattartást. erre vonatkozóan már rendelkeznek tapasztalatokkal, hiszen eddig a 31 tehenészeti telepet 20 helyre vonták össze, a sertésenyésztést pedig a korábbi 19 üzemág helyett hét helyen folytatják. a gépesítéssel is előbbre lépnek. főleg az őszi szántóföldi termények betakarításának munkáit könnyítik meg./mti/

bb 79. menetrendszerű vasércszállítás dunaujváros és reni között - a mahart és a dunai vasmű tanácskozása az uszályforduló három-négy napos rövidítéséről

vid lk szb szf

1965. március 12.

fontos megbeszélést tartottak pénteken dunaujvárosban, az erre az alkalomra ideérkezett mátra vontatóhajón. a tanácskozáson a mahart forgalmi, kereskedelmi és folyamhajózási vezetői a dunai vasmű szállítási, vasúti és kikötői vezetőivel közösen elhatározták, hogy még szorosabbá teszik az együttl működést a folyami vasércszállítás meggyorsítására. a mahart az idén dunaujváros és a szovjetunióbeli reni között rendszeresíti a menetrendszerű vasércszállítást. a mintegy három ezer kilométeres oda-vissza utat a tavalyi átlagos 21 napról átlagosan 17-18 napra akarják rövidíteni. a mahart diesel-vontató hajóinak vonóerejét, lönerőjét kis átalakításokkal ötven százalékkal növelik, s ezzel némileg emelkedik a menetsebesség. a vasérces uszályok közül harmincnek az oldalát annyira magasítják, hogy huszonhárom deciméter lesz az uszályok merülési mélysége. így egy-egy uszályba az eddiginél több vasércet rakhatnak. dunaujváros és reni között a menetrendszerű vasércszállításban 10-12 magyar vontató vesz részt. az idei első magyar vontató, amely már menetrend szerint közlekedik, kilencedikén indult el reniből dunaujváros felé.

/folyt.köv./  
19.00/a

1935  
1935

- 52 -

bb 79. /menetrendszerű... 1. folyt./- szb

a dunai vasmű szállítási gyárüzemének és kikötői üzemének vezetői ígéretet tettek arra, hogy az uszályok kiürítését a régi berendezésekkel meggyorsítják. naponta átlagosan kétszáz tonnával több szovjet vasércet raknak ki az uszályokból, mint az előző év napi átlagos kirakási teljesítménye volt. ezenkívül megvizsgálják annak lehetőségét, miként lehetne gyorsítani a dunaujvárosi kikötőben a vasmű részére érkező külföldi szén kirakását is. /mti/

..-

bb 80. németh lászló drámájának bemutatója a miskolci nemzeti színházban

vid j szb fm

1965. március 12.

a miskolci nemzeti színházban pénteken jurka lászló rendezésében bemutatták németh lászló „nagy család” című drámáját. a főbb szerepeket kovács mária, némethy ferenc, pákozdy jános, zimonyi vilma, fillár istván és gonda györgy alakította./mti/

..-

bb 81. politikai kabaré bemutatója a kis színpadon

t s/gk szb fm

1965. március 12.

a kis színpadon pénteken este bemutatták a „Lehet valamivel kevesebb?” című kétrészes politikai kabarét. az előadást kalmár tiber rendezte. a jeleneteket, magánszámokat többek között róna tiber, kállai istván, ágoston györgy, veress istván és galambos szilveszter írta. a díszleteket és a jelmezeket vogel eric tervezte.

a vidám műsorban többek között fellép vendégként feléki kamill, továbbá csala zsuzsa, salamon béla, kabos lászló, kazal lászló, csonka endre, felföldi anikó és kósa andrás. /mti/

..-

19.02/a

- 53 -

1935  
1935

me

me

bb 82. kónya sándor fellépése az erkel színházban

k ol/Lm fm

1965. március 12.

pénteken az erkel színházban kónya sándor vendégfel-  
léptével adták elő verdi közelmúltban felújított aida című  
dalművét. a világhírű tenorista radames-alakításával ezuttal  
új szerepben mutatkozott be a budapesti közönségnek. a nagy-  
sikerű operai esten a címszerepet déry gabriella, amnerist  
gombos éva, amonasro szerepét pedig jámbor lászló énekelte.  
az előadást mikó andrás rendezte. a díszleteket forray gábor,  
a jelmezeket márk tivadar tervezte. a zenekart ferencsik  
jános vezényelte./mti/

bb 83. az olasz nagykövet bucsufogadása

t fe/tr-Lm la

1965. március 12.

paolo vita-finzi, az olasz köztársaság budapesti nagy-  
követe péntek este bucsufogadást adott abból az alkalomból,  
hogy a közeljövőben végleg eltávozik magyarországról. a foga-  
dáson megjelent szilágyi béla külügyminiszterhelyettes,  
bacsoni jenő külkereskedelmi miniszterhelyettes, bográr  
jósef, a kulturális kapcsolatok intézetének elnöke, a külügy-  
minisztérium, a külkereskedelmi minisztérium, a honvédelmi  
minisztérium és a kulturális kapcsolatok intézetének több  
vezető munkatársa, továbbá a társadalmi, gazdasági és kultu-  
rális élet több ismert képviselője. ott volt a budapesten  
akkreditált diplomáciai képviselők több vezetője és tagja.  
/mti/

bb 84. magyar és bolgár mezőgazdasági szakemberek találkozója  
a bolgár kulturában

k áe/tr-Lm fm

1965. március 12.

vaszil grigorov, a bolgár mezőgazdasági gépesítési és  
villamosítási intézet főigazgatója magyarországi látogatásá-  
nak befejezéseként pénteken magyar mezőgazdasági szakembe-  
rekkel találkozott a bolgár kultúra helyiségében. a találkozón  
a szakemberek eszmecserét folytatták a mezőgazdasági gépesi-  
tés időszerű kérdéseiről./mti/

19.20/a

- 54 -

bb 85. időjárásjelentés

tr-Lm la

1965. március 12.

a meteorológiai intézet jelenti 1965 március 12-én,  
pénteken este:

napos, de az évszakhoz képest hűvös idő

várható időjárás szombat estig: derült, párás, helyen-  
ként ködös idő, gyenge, időnként kissé megélénkülő déli  
szél. a hőmérséklet alakulásában lényeges változás nem  
lesz. Legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton 6-11  
fok között./mti/

bb 86. vass istvánné részvétávirata a finn parlament  
elnökének elhunytá alkalmából

k gg-Lm la

1965. március 12.

vass istvánné, az országgyűlés elnöke táviratban  
fejezte ki részvétét paavo j. ailionak, a finn parlament  
első alelnökének kauno kleemola, a finn parlament elnöké-  
nek elhunytá alkalmából./mti/

bb 87. mezőgazdasági ankéttal és filmesttel zárultak a  
szekszárdi magyar-csehszlovák napok

vid tr-Lm la

1965. március 12.

pénteken este mezőgazdasági ankéttal és filmesttel  
fejeződtek be a szekszárdi magyar-csehszlovák napok. eszenyi  
antálné, a hazafias népfront városi bizottságának titkára  
nyitotta meg az ankétot, amelyen a meghívott mezőgazdasági  
szakemberek, a mezőgazdasági technikum, a mezőgazdasági  
üzemek és vállalatok, a földművelésügyi szervezetek, az állami  
gazdaság és a termelőszövetkezetek képviselői részére  
csehszlovák mezőgazdasági szakfilmeket vetítettek. ezután  
dr. rudolf holcik, a budapesti csehszlovák kultúra igazga-  
tója a csehszlovák mezőgazdaságról tartott előadást.

pénteken bezárult a szekszárdi béri balogh ádám  
muzeumban 10 napig bemutatott „a csehszlovák-magyar barát-  
ság tizenöt éve„ című kiállítás is./mti/

20.45/a

- 55 -

v é g e



**M.T.I.**

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1965. március 13.

bb 1. budapestre látogat a brecht színház - műsorukon az  
„állítsátok meg arturo uit!”, és a „koldusopera”,

1 s/gk-lm fm

1965. március 13.

a magyar népköztársaság és a német demokratikus köztársaság közötti kulturális csereegyezmény idei programja alapján júniusban budapestre látogat a berliner ensemble, a népszerű brecht színház együttese.

a 140 tagú társulat előreláthatólag június elsején érkezik hazánkba és 3-án a vigszínházban mutatkozik be a magyar közönségnek bertold brecht „állítsátok meg arturo uit!”, című színművével. a darabot hazánkban legutóbb a thália színház együttese adta elő. néhányszor a körszínház műsorán is szerepelt a színmű. a vendégegyüttes magával hozza a berlini előadás díszleteit és jelmezeit is. a brecht színház a bemutató előadásán kívül még egy alkalommal, június 5-én játssza a darabot.

a világszerte ismert társulat magyarországi vendégszereplése során, ugyancsak két alkalommal, június 4-én és 6-án brecht „koldusopera”, című zenés darabját adja elő.

mind a négy előadásra a vigszínházban kerül sor. mti/

-.-

-1-